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Výstavy jsou kořením zimního života holubáře (MSS Střed 2004) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Konference Českomoravského svazu CHPH 
 
 
Konference se konala 14.1.2005 při CV v Kladně. Přítomno bylo 33 delegátů oblastních sdružení, 
1 nepřítomen. 

Konferenci zahájil prezident svazu pan Václav Špilar. Jako první bod schválili delegáti návrh 
prezidia na úpravu hlasovacích mandátů. Počet hlasů OS na konferenci byl přidělen v poměru 
jeden hlas na 50 členů (25 – 75 členů = 1 hlas). Byla schválena volební komise a objasněn postup 
voleb. 

Po zprávách předsedů zemských sdružení o činnosti Českého a Moravskoslezského sdružení, 
zhodnocení prvního roku samostatného života svazu z úst prezidenta př. Špilara a zprávy revizní 
komise, přednesl př. Král zprávu o hospodaření svazu. 

Celkové příjmy svazu za rok 2004  682.999,- Kč 
Předpokládané výdaje za rok 2004  576.250,- 
Přesné údaje budou známy po ukončení účetní uzávěrky a OS budou informovány. 
Plán příjmů na rok 2005   664.250,- Kč 
Plán výdajů na rok 2005   592.250,- 
Stanovení plateb na rok 2005: 

příspěvek na člena svazu 100,- Kč 
IZ Poštovní holub  130,- 
rodový kroužek      3,- 
závodní gumička      0,90 

Hospodaření svazu za rok 2004 i návrh rozpočtu na rok 2005 byly schváleny jednohlasně. 

Delegáti konference byli seznámeni s postupem prací na základních dokumentech svazu. ČMS má 
platné stanovy, jednací řád, disciplinární řád, archivní a skartační řád, výstavní řád a řád ochrany 
zvířat při veřejném vystoupení a svodu. Dále je vypracován ceník poštovních holubů a zásady 
organizace a posuzování výstav. Zbývá přepracovat závodní řád k čemuž byla stanovena komise, 
která předloží výsledný návrh k diskusi oblastním sdružením do 30.6.2005. Následně pak bude 
předloženo konečné znění ke schválení svazové konferenci. V dalším jednání delegáti rozhodli, že 
všechny předložené návrhy na změny stávajících svazových dokumentů nejprve projedná 
prezidium a teprve pak budou předloženy konferenci ke schválení. Vzhledem k předpokládaným 
změnám v závodním řádě a předloženým návrhům na změny svazových dokumentů, byl 
konferencí schválen pro rok 2005 tak zvaný „stop stav“ na vznik nových oblastních sdružení.  

V dalším jednání byly schváleny propozice celostátních soutěží a způsob jejich vyhodnocení. Při 
projednávání různých organizačních záležitostí, jako jsou termíny objednávek kroužků gumiček, 
časopisu Poštovní holub a podobně, pak delegáti vyčkávali na výsledek práce volební komise, 
která pilně sčítala hlasy pro jednotlivé kandidáty na funkci prezidenta a členy prezidia ČMS. 

Výsledky voleb oznámil delegátům člen volební komise př. Palíšek z OS Zlín. 
Prezidentem ČMS byl na další funkční období zvolen nadpoloviční většinou hlasů Václav Špilar. 
Členy prezidia byli zvoleni: Ladislav Král, Karel Mareš, Antonín Polívka, Josef Toušek, Ing. 
Jaroslav Novotný, Vladimír Bátěk, Petr Husák, Jan Baláž, František Strachota a Jindřich 
Swaczyna. Do revizní komise svazu byli zvoleni Ing. Tomáš Kusák, Ing. Jaroslav Reiterman a 
Milan Poláček. 

Další průběh konference byl oživen vyhlášení výsledků CV v soutěži oblastních sdružení a jednání 
bylo po diskusních příspěvcích a sválení usnesení ukončeno. 
 
 
Ing. Jaroslav Novotný 
 
 
 



Celostátní výstava CHPH – Kladno 2005 
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Zaplňující se výstavní plocha celostátní výstavy 
 
Celostátní výstava poštovních holubů 2005 se konala ve dnech 14.-15.ledna 2005 v Kladně. 
Pořadatelem výstavy bylo Oblastní sdružení Lidice. Výstava se konala v kulturním domě, který 
plně vyhovoval požadavkům na tuto vrcholnou akci chovatelů poštovních holubů. Výstavní sál 
stačil po celou dobu výstavy pojmout všechny návštěvníky, kteří měli možnost si v klidu  
prohlédnou vystavené holuby. Rovněž prostory mimo výstavní sál dávaly možnosti k chovatelským 
debatám. Občerstvení je problémem všech vrcholných akcí, kde se setkává velký počet 
návštěvníků. V Kladně byla možnost využít k občerstvení i prostor mimo kulturní dům. Rovněž 
ubytování bylo zajištěno v nedalekém hotelu v příjemném prostředí. 
 
Pátek 14.ledna 2005 začal v brzkých ranních hodinách příjmem holubů. Výstavy se účastnilo 32 
oblastních sdružení. Pořadatelé si vzali ponaučení z předcházející celostátní výstavy a příjmu 
holubů věnovali mimořádnou pozornost. Při příjmu holubů pracovaly 4 komise, takže příjem holubů 
probíhal plynule, tak jak přijížděli jednotliví zástupci oblastí pověření předáním holubů. Je třeba 
říct, že k tomuto plynulému příjmu holubů přispěla i samotná oblastní sdružení, která svoje kolekce 
přivezly včas a s doklady, které vyžadoval pořadatel. Pouze Oblastní sdružení Vysočina mělo 1 
holuba jiného, než měli dodat. I toto bylo před otevřením výstavy napraveno a pořadatelům byl 
předán správný holub.  
 
Přejímka holubů skončila ještě před plánovaným termínem, takže posuzovatelé měli dostatek času 
se na posuzování kategorie standard dostatečně připravit. Celostátní výstavu posuzovali: Březa - 
Brno, Ducháček – Hodonín, Herc – Středočeské, Kadlček – Uh. Hradiště, Jonáš – Peruť, Opatrný 
– Prácheň, Sedlák – Pardubice, Supek – Beskydy, Trinkl – Pardubice, Výtisk – Hlučín. Předseda 
komise posuzovatelů ing. Sadil provedl před posuzováním krátkou instruktáž, rozdělil posuzovatele 
do dvou skupin a posuzování mohlo v plánovaném čase začít. Posuzování proběhlo bez problémů 
a výsledky kategorie standard byly vyhlášeny ve 14.00 hodin na svazové konferenci delegátů, 
včetně pořadí oblastních sdružení. V této prestižní soutěži zvítězilo Oblastní sdružení Brno, 
Posuzovatelé na základě výsledků kategorie standard určili kolekci na Olympiádu v Portugalsku. 
Kolekce holubů v kategoriích Sport již byla vybrána a schválena prezidiem dříve na základě 
celostátního pořadí v jednotlivých skupinách A, B, C, D. Před několika lety schválené pravidlo, že 
vybráni budou první tři v každé kategorii bez ohledu na známé koeficienty v okolních státech, 
situaci hodně zjednodušuje a zpřehledňuje pro veřejnost. Ve skupinách A a C byla situace zcela 



jasná, pouze ztracený šampión Ing. Švece v kategorii C posunul na olympiádu holubičku Ing. 
Ranochy ze 4. místa v ČR. V kategoriích B a D se v celostátní špičce prosadili stejní holubi a navíc 
dva špičkoví borci byli mezi ztracenými (holubi př. Oharka a Šafranka). Nakonec se ukázalo, že na 
1. až 6. místě v obou kategoriích je celkem k dispozici jen 6 holubů a ti byli rozděleni do olympijské 
kolekce. 
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Nejúspěšnější v celostátním mistrovství generálním, z leva L. Škovran, V. David, V. Slavík a M. 
Krutil 
 
V pátek večer již tradičně probíhá při celostátní výstavě „Společenský večírek“, Já bych to nazval 
spíše jako chovatelské posezení. Ve většině případů jsou tam přítomni ti co se pohybují na 
celostátní výstavě od rána a pro ně je to takové pokračování debat, které doposud vedli. 
Společenský večírek bych si představoval skutečně jinak, ale i toto posezení by chtělo nějakým 
způsobem organizovat. Vzhledem ke všeobecnému veselí možná hudbou, při které se dá 
zazpívat, možná pěkným vtipem, možná veselou holubářskou historkou.  
 
Na každé celostátní výstavě si kladu otázku co je lepší z hlediska návštěvníka při uspořádání 
holubů do jednotlivých kolekcí. Vždy mě vychází stejná odpověď. Protože celostátní výstava je 
především reprezentací oblastních sdružení, tak uspořádání kolekcí podle nich, protože chovatel 
se chce podívat na holuby konkrétního oblastního sdružení, na holuby chovatelů, kteří ho na 
celostátní výstavě reprezentují. Pořadí holubů ve sportovních kategoriích jsou známy již počátkem 
prosince a chovatel si je má možnost přečíst ve všech vydávaných časopisech, takže před 
celostátní výstavou jsou mu již dostatečně známy. Navíc tam nejsou vystaveni všichni holubi 
z pořadí na prvních místech. Jsou tam pouze holubi vybraní do soutěže oblastních sdružení. 
Takže chovatel stejně nemá možnost vidět všechny holuby v dané kategorii z absolutní špičky 
v celostátním pořadí. Sestavení kolekcí podle oblastních sdružení dává lepší přehled o chovatelích 
a holubech v dané oblasti. V neposlední řadě se mě jeví takto uspořádaná celostátní výstava pro 
chovatele zajímavější. Na celostátní výstavě byla i kolekce 20 holoubat posuzovatelů. Tak jako 
v Hluku, tak i v Kladně tato kolekce standardních holubů nesplnila to, co od ní i samotní 



posuzovatelé očekávali. Vystavování takových kolekcí, zejména při celostátní výstavě je třeba 
vážně zvážit. 
 

       

 

 

foto                                                                          foto 
 
 
 

 

 

 

 

 
Vítězové CM středních tratí                                       Vítězové CM krátkých tratí 
 
Sobota 15. ledna byla výstava již od otevření velice hojně navštívena. Velice brzy byly všechny 
prostory plné návštěvníků. Samozřejmě největší zájem byl o kolekci holubů vybraných k 
reprezentaci České republiky na 29. Olympiádě v Portugalsku. Jednalo se o velice kvalitní holuby, 
jak v kategorii standard, tak v kategorii výkon. Tito holubi dávali předpoklad dobrého umístnění na 
nadcházející olympiádě. Na výstavě bylo jen několik málo chovatelů se sousedních států. Je to 
dáno tím, že výstavy jdou velice rychle za sebou. Týden před naší celostátní výstavou byla výstava 
na Slovensku, Polsku a Maďarsku. Vyhodnocení pořadí soutěží pořádaných Českomoravským 
svazem chovatelů poštovních holubů a celostátní výstavy proběhlo v 11.00 hodin, což se ukázalo 
jako velice vhodně stanovený termín. Je škoda, že ne všichni ocenění chovatelé si pro svoji cenu 
přijdou, i když mnozí jsou na výstavě přítomni. Výstava skončila v 16.00 hodin předáním holubů 
pověřeným chovatelům oblastních sdružení. Toto předání holubů probíhá vždy dost napjatě, ale 
tady se jedná o neukázněnost chovatelů přebírající holuby. Nejinak tomu bylo i letos. 
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Vítězové kategorie Eso holub OS                          „Medailisté“ kategorie Eso ročních 
 
Samostatnou pozornost si zaslouží prodejní stánky a ostatní chovatelé propagující svoje chovy. 
Tato stále se zvyšující nabídka, což celostátní výstava v Kladně jenom potvrdila, má a bude mít na 
kvalitu výkonů našich holubů i samotných chovů nesporně pozitivní vliv. Vždyť koupit se dá pro 
naše holuby úplně všechno. Široká nabídka elektronických systémů konstatování (kde je doba, kdy 
nebylo možno koupit ani pořádné mechanické hodiny), donáškové koše všech typů, několik druhů 
gritů, minerálií, vitamínů, léků, no prostě všechno to, co jsme obdivovali u západních sousedů 
máme dnes doma. Na této celostátní výstavě nabízeli svoje holuby i někteří přední chovatelé, 
prostřednictvím svých propagačních stánků. Je to další rozšíření nabídky chovatelům, kteří mají 
zájem posílit svůj chov kvalitním materiálem. S uspokojením jsem přijal, že na letošní celostátní 



výstavě nebyla klasická dražba. Zařazení dražby do programu celostátní výstavy výrazně narušuje 
její průběh. Forma koupi holubů přímo od chovatele v jeho stánku je i pro kupujícího z hlediska 
informací o kupovaném holubovi lepší. Problémem do budoucna bude důstojné umístění všech 
těchto prodejců do prostor, které zaručí jak důstojné prostředí pro prodejce, tak pro kupující. Velká 
část návštěvníků celostátní výstavy si jede prohlédnout nejenom holuby, ale i něco pro svoje 
holuby koupit. 
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Dvojnásobný vítěz kategorie Eso holub,            Nejlepší v kategoriích Standard, Ing Fr. Vojtěšek 
    pan František Sedlák z OS Brno                                      a Ing. Stanislav Sadil 
 
Pořadatelé letošní celostátní výstavy v čele s předsedou Oblastního sdružení Lidice panem 
Ladislavem Ungrem nám všem připravili velice pěknou celostátní výstavu. Nebojím se říct, že 
nejlepší jaká byla v posledních letech v Čechách uspořádána. Samotný kulturní dům dává 
možnost pořádání takových výstav i do budoucna. I v Čechách se našel prostor, kde se dá pořádat 
pěkná celostátní výstava. Je zásluhou pořadatelů, že během výstavy nedošlo k žádnému 
problému, který by průběh celostátní výstavy výrazně narušil.  
 
Nashledanou na celostátní výstavě 2006, kterou bude pořádat Oblastní sdružení chovatelů 
poštovních holubů Klatovy. 
 
 
Antonín Polívka 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



 
 
Pořadí soutěže Oblastních sdružení 
 
Opravené pořadí OS. Omylem byl Eso ročních v OS Louny (vystavený mimo kolekci) započítán s 
body a body byly záměnou odebrány Eso ročních v OS Uničov. Omlouváme se tímto za chybu 
zjištěnou až po ukončení výstavy. 
 

Poř. OS body 

1. Brno 90 

2. - 3. Haná 89 

2. - 3. Uherské Hradiště 89 

4. Beskydy 79 

5. Zlín 75 

6. Uničov 69 

7. - 8. Hlučín 66 

7. - 8. Pardubice 66 

9 Hodonín 63 

10. - 11. Vysočina 61 

10. - 11. Karviná - Ostrava 61 

12. Jižní Morava 60 

13. - 14. Plzeň 59 

13. - 14. Znojmo 59 

15. Hradec Králové 58 

16. Prácheň 56 

17. Karlovy Vary 55 

18. Třinec 54 

19. Praha 53 

20. Louny 52 

21. - 22. České Budějovice 49 

21. - 22. Tábor 49 

23. Trutnov 47 

24. Lidice 46 

25. Klatovy 41 

26. Opava 40 

27. Svitavy 38 

28. - 29. Jihlava 32 

28. - 29. Středočeské 32 

30. Peruť 29 

31. Bílé Karpaty 28 

32. Polabí 26 

 
 
 



Kategorie Standard – holubi 

Poř. chovatel OS holub body km 

1 ing. SADIL Stanislav Hradec Králové 01-0130-855 93,75 3390,00 

2 VOJTĚŠEK Ladislav Uherské Hradiště 01-0251-148 93,67 3105,17 

3 VOJTĚŠEK Ladislav Uherské Hradiště 02-0251-322 93,58 3022,56 

4 KOPÁLEK Štěpán Uherské Hradiště 01-0256-441 93,50 4179,00 

5 ZÁVACKÝ Josef Hlučín 00-0159-720 93,50 3465,00 

6 BŘEZA Tomáš + Karla Brno 99-0148-153 93,42 3490,76 

7 DOBROVOLNÝ Miloslav Hodonín 02-0169-580 93,42 3211,13 

8 KOPÁLEK Štěpán Uherské Hradiště 00-0256-1 93,33 3607,00 

9 DEJDAR Josef Svitavy 01-068-701 93,25 5193,27 

10 KOPÁLEK Štěpán Uherské Hradiště 99-0256-804 93,25 3894,00 

11 ŘÍMÁNEK Zdeněk Karviná - Ostrava 01-0184-698 93,25 3422,54 

12 KUNZ Vladimír a syn Beskydy 99-0156-38 93,17 7050,36 

13 TICHÝ Josef Praha 02-090-715 93,17 4493,40 

14 MANĎÁK Jiří Beskydy 00-0155-241 93,17 4208,86 

15 SÝKORA Jaromír Brno 00-0147-508 93,08 6036,43 

16 NOVOTNÝ Jaroslav Prácheň 00-0122-282 93,00 5039,56 

17 HOŘEJŠÍ František Tábor 02-0127-78 93,00 4871,87 

18 GOŘOLKA Jan Třinec 00-0239-634 93,00 4389,02 

19 DAVID Kristián Polabí 00-0102-4 93,00 4213,85 

20 ŠPILAR Václav Plzeň 00-085-1035 93,00 3751,98 

21 HALAMA Marian Pardubice 00-056-469 93,00 3581,50 

22 HRUŠKA Vladislav Znojmo 99-0282-37 93,00 3514,17 

23 HUSÁK st. & ml. Lidice 00-043-652 93,00 3349,99 

24 ECOTEAM - MATUŠKA Uničov 01-0234-298 92,92 5622,30 

25 BÍLEK Miroslav Uničov 01-0235-90 92,92 5472,16 

26 JARŮBEK Vlastimil Vysočina 00-0296-123 92,92 3844,81 

27 BARÁNEK Josef Bílé Karpaty 02-0314-414 92,83 4899,69 

28 ADAMÍK Zdeněk + Milan  Zlín 02-0265-618 92,83 4274,77 

29 OPATRNÝ Pavel Prácheň 99-0123-323 92,83 3335,42 

30 DAVID Václav Louny 99-050-8 92,75 8418,64 

31 BUKAČ Tomáš Vysočina 00-0279-92 92,75 7139,68 

32 JACKEL Otto Louny 01-021-450 92,75 5072,03 

33 JACKEL Otto Louny 02-021-46 92,75 5044,69 

34 REITERMAN Jaroslav ml. Jihlava 98-035-6240 92,75 4378,00 

35 ŠEJNOHA Josef Svitavy 99-067-144 92,75 3521,00 

 
Celkem se soutěže zúčastnilo 57 holubů 

 
 
 



Kategorie Standard – holubice 

Poř. chovatel OS holub body km 

1. ing. SADIL Stanislav Hradec Králové 00-0137-22 93,83 2777,27 

2. VOJTĚŠEK Ladislav Uherské Hradiště 98-031-10706 93,75 2725,92 

3. ONDRÁČEK Josef Brno 99-0146-216 93,50 2613,71 

4. VESELÝ Luboš Pardubice 00-077-92 93,42 5081,21 

5. VYMAZAL Miroslav Lidice 99-046-647 93,42 4624,69 

6. NĚMEC Josef Plzeň 01-087-110 93,33 3142,79 

7. LYŽBICKI Vladislav Třinec 00-0239-1120 93,25 5070,00 

8. VOJTĚŠEK Ladislav Uherské Hradiště 01-0251-374 93,25 2621,99 

9. PROCHÁZKA Oldřich Znojmo 02-0279-156 93,17 3064,22 

10. BUDSKÝ Miloslav Peruť 98-011-3244 93,08 4747,84 

11. RZYMAN Jan Karviná - Ostrava 98-024-5147 93,08 2579,71 

12. MEISL Zdeněk Znojmo 01-0277-212 92,92 7004,45 

13. CIESLAR Bronislav Třinec 01-0238-280 92,92 5893,86 

14. STAŇEK Petr Klatovy 02-085-1346 92,92 5136,91 

15. ADAMÍK Zdeněk + Milan  Zlín 01-0265-512 92,92 4213,75 

16. MÁČALA František Bílé Karpaty 00-0250-727 92,92 3638,11 

17. holubník STEHLÍK Středočeské 00-084-798 92,92 2797,46 

18. KOVÁŘ Jiří Vysočina 00-0142-55 92,92 2777,20 

19. KVAPIL Pavel Uničov 01-0230-457 92,83 5170,59 

20. VESELÝ Luboš Pardubice 99-077-213 92,83 3050,93 

21. SKRBEK Marek Beskydy 00-0288-786 92,83 4920,06 

22. ANTOŠ Zdeněk Jižní Morava 01-0176-581 92,75 6037,79 

23. MALÝ Ervín Karlovy Vary 03-025-1049 92,75 4520,47 

24. SLAVÍK Václav Lidice 01-095-750 92,75 4318,88 

25. VACEK J + J Karlovy Vary 00-088-134 92,75 4099,60 

26. BARTEJS Arnošt Praha 99-090-472 92,75 3319,24 

27. KASALOVI D + V České Budějovice 01-011-650 92,75 3056,91 

28. KOUTNÝ Petr Haná 02-0204-824 92,75 2740,72 

29. ŠEJNOHA Josef Svitavy 02-067-325 92,75 2732,00 

30. VOLNÝ Adam Třinec 01-0240-156 92,67 4482,07 

31. HRUBÝ Jan + Karel Hlučín 00-0286-60 92,67 4007,19 

32. PINTER Jaroslav Hodonín 99-0167-328 92,67 3855,38 

33. HAVLÍK Josef Louny 98-06-4109 92,67 3409,72 

34. ŠOJDR František Bílé Karpaty 99-0262-113 92,67 2633,45 

35. FUKA Jaroslav Tábor 01-0127-1642 92,58 2547,86 

 
Celkem se soutěže zúčastnilo 38 holubic 
 
 
 
 



29. Olympiáda poštovních holubů v Portu 
 
Olympiáda v Portu, která mohla být opravdu důstojným završením celoročního působení našeho 
samostatného Českomoravského svazu chovatelů poštovních holubů, skončila pro náš svaz a 
reprezentující chovatele tragicky. Holubi v kategorii Sport vůbec nebyli zařazeni do soutěže a 
dodatečně byli ještě vyřazeni, z již vyhlášeného pořadí, dva holubi v kategorii Standard. 
Protože z pozice přímo zainteresované osoby nemohu přípravu na olympiádu a všechny ostatní 
okolnosti našeho vyřazení nezaujatě komentovat, pokusím se vše objasnit publikováním oficiálních 
vyjádření orgánů svazu. 
 
Ing. Jaroslav Novotný 
 
Výňatek podstatného textu ze zápisu o jednání prezídia ČMS dne 28.1.2005 v Humpolci: 
 
1/1 Ing. Šebesta podal podrobnou informaci o zabezpečení a účasti České republiky na letošní 29. 
Olympiádě v Portugalsku. Jeho informace doplnil Ing. Sadil. 
V době přípravy nenastaly žádné problémy, které by bylo potřeba řešit. Všechno probíhalo tak, 
jako na předcházející olympiády. Do Portugalska jsme odlétali v úterý 18.1.2005. Hned na letišti 
jsme zjistili, že karty od sportovní kolekce zůstaly doma. Telefonicky bylo zajištěno jejich dodání do 
Portugalska ve čtvrtek 20.1.2005. Na letišti v Portugalsku nás po předcházejícím dopise, ve kterém 
jsme o našem příletu informovali, čekal portugalský prezident Dr. Tereso a doprovodil nás do 25 
km vzdáleného hotelu. Ve středu dopoledne jsme jako první delegace předali naše holuby 
portugalským pořadatelům s upozorněním, že karty od sportovních holubů předáme ve čtvrtek. 
Spolu s holuby byl předán pořadatelům CD pro kontrolu výsledků našich holubů. Ze strany 
pořadatelů nebylo připomínek. 
Ve čtvrtek dopoledne bylo posuzování standardních holubů. Před začátkem posuzování upozornil 
ing. Sadil, že v kolekci ČR má svoje holuby. K posuzování mu byly přiděleny holubice. Výsledky 
kolekce standardních holubů byly zkontrolovány podle předaného CD bez připomínek. Ve čtvrtek 
odpoledne po skončeném posuzování, bylo našim zástupcům oznámeno, že sportovní kolekce ČR 
nebyla zařazena do hodnocení olympiády. Na dotaz, proč se tak stalo bylo řečeno, že výsledky 
našich holubů z CD není možno zkontrolovat, protože pořadatel požadoval předložení výsledků 
výhradně v tištěné formě. Po okamžitém protestu, jsme upozornili pořadatele, že žádný dokument, 
kde je toto výhradní předání výsledků v tištěné formě uvedeno, náš svaz neobdržel. Přesto byl náš 
protest zamítnut. 
V sobotu, aniž by to našim zástupcům někdo oznámil, byli vyřazeni holub a holubice standard. 
Odůvodnění znělo, že proto, že ing. Sadil posuzoval svoje holuby. Na závěr svého vystoupení ing. 
Šebesta prohlásil: zúčastnil jsem se několika olympiád, ale co se dělo na letošní olympiádě v 
Portu, nemohu nazvat jinak než fiaskem se strany portugalských pořadatelů.   
 
1/2 Ing. Novotný a Antonín Polívka chronologicky popsali jednotlivé kroky při přípravě a zajištění 
olympiády. I z jejich strany bylo uděláno všechno co bylo podle dostupných dokumentů ze strany 
pořadatele a FCI požadováno. Doklady týkající se požadavků komise Sport při FCI na 
dokumentaci výsledků nebyly součástí oficiálních propozic a nebyly svazu zaslány. 
 
1/3 V další části jednání se k naší účasti na olympiádě v Portugalsku vyjádřili všichni přítomní 
členové prezídia. 
 
1/4 Prezídium rozhodlo dle § 10 Stanov Českomoravského svazu chovatelů poštovních holubů o 
svolání mimořádné svazové konference na 12.3.2005. Pozvánky budou zaslány. 
 
1/5 Prezídium schválilo text protestu proti vyřazení holubů ČR v kategorii sport a standard. Tento 
protest bude zaslán prezidentu FCI Dr. Teresovi a všem místopředsedům FCI. 
 
Usnesení prezídia k zajištění naší účasti na 29. Olympiádě 2005 v Portugalsku.      
 



Prezídium projednalo zajištění účasti Českomoravského svazu chovatelů poštovních holubů České 
republiky na 29. Olympiádě 2005 v Portugalsku. Členové prezídia pověření zajištěním této přípravy 
ing. Novotný Jaroslav a Polívka Antonín, vědomě nezanedbali nic, co by způsobilo nezařazení 
naší sportovní kolekce do soutěží olympiády a vyřazení holuba a holubice v kategorii standard. 
 
Text protestu zaslaného čelním funkcionářům FCI dne 2.2.2005: 

 
Vážený pane prezidente,  
 
Českomoravský svaz chovatelů poštovních holubů vznáší protest proti vyřazení holubů kategorie 
Sport a dvou holubů kategorie Standard ze soutěže na olympiádě v Portu. 
 
Vážený pane prezidente, vážení členové prezidia, samostatný Českomoravský svaz chovatelů 
poštovních holubů ustanovený 25.3.2004 oznámil všem okolním státům a FCI svůj vznik a 
kontaktní adresu oficiálním dopisem ze 13.4.2004. Přesto oficiální propozice olympiády byly 
zaslány na starou adresu Maškova 3, Praha, organizaci ve které již nejsme členy. S velkým 
zpožděním jsme tuto dokumentaci získali a zahájili přípravu na tento vrcholný svátek chovatelů 
poštovních holubů.  
Podle těchto propozic jsme postupovali i při kompletaci dokumentace závodů pro holuby 
v reprezentační kolekci. Na straně D a E těchto propozic z 30.8.2004 je výslovně uvedeno: „Pokud 
nebudou kompletní výsledky dodány při příjezdu holubů, budou tito figurovat v katalogu olympiády 
jako neklasifikovaní“. Výsledky byly připraveny na nepřepisovatelném CD disku, zkontrolovány, 
zapečetěny do obálky, opatřeny podpisem člena prezidia našeho svazu a takto byly našimi 
delegáty předány pořadatelům v Portu. 
Musíme současně zdůraznit, že žádné další upřesnění daných propozic jsme od FCI neobdrželi. 
 
Vážený pane prezidente, chovatelé poštovních holubů České republiky jsou prostřednictvím svého 
národního svazu členy FCI již desítky let a současně pravidelnými účastníky olympiád. Nikdy 
v minulosti nebyly proti dokumentaci výkonů našich holubů vzneseny nějaké připomínky, vždy byly 
schváleny jako korektní. Nebylo tomu jinak ani na olympiádách v Blackpoolu, Cap Townu a Lievin 
kde jsme vždy předložili dokumentaci k závodům na CD.  
Dokumentace všech závodů pořádaných v České republice za poslední dva roky je na CD 
nesrovnatelně přehlednější pro případnou kontrolu a pokud je vypálena na nepřepisovatelném CD, 
zapečetěna v obálce a opatřena podpisy členů prezidia národního svazu, je stejně korektní a 
věrohodná jako desítky kilogramů tištěných výsledků.  
Přesto nechceme tímto zpochybňovat požadavky FCI na způsob dokumentace a současně s tímto 
protestem zasíláme do sídla FCI kompletní, tištěnou dokumentaci závodů ve kterých figurují 
reprezentanti české republiky v kategoriích Sport A, B, C, D. 
Věříme, že Direktoriát FCI v čele s Vámi pane prezidente, objektivně posoudí náš protest a zařadí 
reprezentanty ČR v kategoriích Sport a Standard dodatečně do výsledkových listin olympiády. 
 
 

      Václav Špilar 
prezident ČMS CHPH 

 
Na vědomí: 
 
Horst Menzel, Vice-Président 
Gert Visser, Vice-Président 
Istvan Bardos, Vice-Président 
Lutz Primes, Vice-Président 
Luc Joris, Secrétaire Administratif 
 
 
 



Umístění našich reprezentantů dle dosažených výsledků v závodech, bez zásahu „od 
zeleného stolu“ 
 
Olympijská kategorie Sport A 
 

Class. Anilha Proprietário País Nº Provas Pontos 

  CZ 00-0129-335   Rodr Pavel Rep. Checa 10 6,750 

  CZ 99-0202-42 Škovran Lad.+Stan. Rep. Checa 10 7,590 

1 226618/98 Miroslav Michlík  Eslováquia 10 9,300 

  SK 99-31-0980 Škovran Lad.+Stan. Rep. Checa 10 12,490 

2 DV-09090-02-4 Karol GRABOWSKI  Polónia 10 16,125 

3 440070/00 ILHEUS  Portugal 10 16,568 

4 03-41500/01 Peller Jozsef  Hungria 10 17,268 

5 1532506/01 JOSE FERREIRA  Portugal 10 17,391 

6 PL-0288-01-88 Jan SKÓRSKI  Polónia 10 17,489 

7 94525/00 Fiala Alex.+ Tomás  Eslováquia 10 17,851 

8 1155708/03 GEBR.V.D.HEUVEL  Holanda 10 18,148 

9 140910/02 Lubomír Valícek  Eslováquia 10 18,305 

10 1660298/02 C .GROEN  Holanda 10 18,760 

11 PL-0262-98-15 Joachim NOWAK  Polónia 10 21,465 

12 1486515/02 Joh.Jansen  Holanda 10 21,727 

13 1104206/01 GERMANO SA OLIVEIRA  Portugal 10 26,117 

14 33305/01 Patulea Vasile  Roménia 10 31,936 

15 05-05648/01 Albert Reka  Hungria 10 35,148 

16 223550/01 PAJOVIC MILAN  Jugoslávia 10 35,481 

17 01-42671/02 Juhasz Istvan  Hungria 10 37,097 

18 148858/02 Mazzacani Bruno & Sergio  Itália 10 40,819 

19 6303026/02 ROODHOOFT André  Bélgica 10 43,928 

20 96020/02 Beltrami Costantino  Itália 10 44,160 

21 6460062/03 GEERINCKX Luc, Bart & Jurgen  Bélgica 10 47,429 

22 84693/01 Fossati Sisto  Itália 10 49,885 

23 09549-203/01 Philipp, Hartmut  Alemanha 10 51,078 

24 8002119/02 Beelen-Vandepoel-Vanoppen  Bélgica 10 61,356 

25 231280/01 GRUJIC MIODRAG  Jugoslávia 10 68,486 

26 02229-1548/01 Taeter, Josef u. Margret  Alemanha 10 69,335 

27 1778725/98 DAUCHEZ Michel  França 10 69,957 

28 NW2826/02 RYSZARD GORAL  Reino Unido 10 73,691 

29 307/00 Radu V.ion  Roménia 10 76,245 

30 265/02 Olteanu Cosmir  Roménia 10 78,813 

Celkem soutěžilo 45 holubů 
 
 
 
 
 



Olympijská kategorie Sport B 
 

Class. Anilha Proprietário País Nº Provas Pontos 

1 155127/01 Stanislav Kocis  Eslováquia 8 5,549 

2 PL-0166-01-78 Marcin BOCHYNEK  Polónia 8 6,327 

3 PL-034-00-602 A.Wojciech HANDEREK  Polónia 8 7,176 

4 155104/01 Stanislav Kocis  Eslováquia 8 7,321 

5 01769-607/02 Drapa, Andreas u. Walter  Alemanha 8 8,702 

6 PL-0117-01-10 Stanislaw ZAKRZEWSKI  Polónia 8 9,066 

7 6687357/01 Frantisek Hanuliak  Eslováquia 8 9,428 

8 15245/02 Bassi Roberto  Itália 8 18,179 

  CZ 01-0144-228 Sedlák František Rep. Checa 8 19,790 

  CZ 00-0254-137 Uherek Radim Rep. Checa 8 20,050 

  CZ 02-0144-28 Sedlák František Rep. Checa 8 20,830 

9 6095157/03 VAN GESTEL Herman & August  Bélgica 8 20,925 

  CZ 01-0279-789 Bukač Tomáš Rep. Checa 8 24,140 

10 1256050/01 ILHEUS  Portugal 8 27,536 

11 219823/01 NIKIC NIKOLA  Jugoslávia 8 28,706 

12 97636/00 Bercea Lucian  Roménia 8 29,766 

13 134761/01 Balboni Carlo  Itália 8 29,911 

14 5150236/01 K.BOSUA  Holanda 8 34,102 

15 2722478/02 DIOGO FERRER CALADO  Portugal 8 34,339 

16 5236718/02 K.BOSUA  Holanda 8 35,306 

17 5236676/02 K.BOSUA  Holanda 8 37,720 

18 07-09595/01 Lazar Tibor  Hungria 8 38,100 

19 312/02 Olteanu Cosmir  Roménia 8 38,701 

20 2101107/03 HERBOTS Jo & Raf  Bélgica 8 39,444 

21 1141112/03 VANLINT Michel  Bélgica 8 40,328 

22 57380/02 Bercea Lucian  Roménia 8 41,401 

23 05134-16/01 Viets, Hans  Alemanha 8 42,203 

24 05-07095/01 Marton Peter  Hungria 8 44,180 

25 1600282/01 JERONIMO CASTRO NEVES  Portugal 8 45,382 

26 227435/01 BAJTALO ZELJKO  Jugoslávia 8 45,406 

27 01818-408/01 Patro, Joyce u. Alfred Berger  Alemanha 8 45,666 

28 0675860/99 MARIE Michel et Arlette  França 8 48,680 

29 11-63132/02 Scheily Gabor  Hungria 8 50,044 

30 250717/01 BOZIN ZARKO  Jugoslávia 8 54,857 

Celkem soutěžilo 47 holubů 
 
 
 
 
 
 



Olympijská kategorie Sport C 
 

Class. Anilha Proprietário País Nº Provas Pontos 

  CZ 98-026-10139 Škovran Lad.+Stan. Rep. Checa 6 18,520 

1 1656210/02 GEBR.V.D.HEUVEL  Holanda 6 23,838 

2 1026846/01 J.GANZEVELD  Holanda 6 25,045 

3 PL-048-01-136 Hubert PALENGA  Polónia 6 28,217 

4 94528/00 Fiala Alex.+ Tomás  Eslováquia 6 29,137 

5 PL-0100-01-11 Wiktor NOWAK  Polónia 6 32,295 

6 PL-0115-01-18 Czeslaw WILK  Polónia 6 32,928 

7 100525/98 Rudolf Komár  Eslováquia 6 43,694 

8 1445952/02 R.MOES  Holanda 6 44,406 

9 0079693/98 Videau Joel et Christophe  França 6 45,520 

10 191610/01 Miroslav Vidhold  Eslováquia 6 47,355 

11 617880/00 DULONG Bertrand  França 6 52,278 

12 217970/00 DOMINGOS CARLOS SILVA  Portugal 6 53,769 

  CZ 97-028-3212 Svoboda Jindřich Rep. Checa 6 61,920 

13 1818741/01 Antonio Gonkalves OLIVEIRA  Portugal 6 63,965 

14 1033638/01 Pedro Miguel Alves NOGUEIRA  Portugal 6 71,007 

  CZ 00-0153-1042 Ranocha a syn Rep. Checa 6 73,360 

15 3191812/00 DENDUYVER Ferdinand  Bélgica 6 74,772 

16 0205728/98 PESSEL Marc  França 6 75,906 

17 18-32582/00 Toth Mihaly  Hungria 6 76,365 

18 01-34292/01 Vecsi Mihaly  Hungria 6 93,110 

19 05-60735/99 Hernadi Sandor  Hungria 6 98,715 

20 R20669/02 MR + MRS A MUFF  Reino Unido 6 99,328 

21 113605/01 GRAZIA A.& G.  Itália 6 100,415 

22 148879/01 BASSI ROBERTO  Itália 6 101,857 

23 4016128/99 VAN DE WALLE Marc & Franky  Bélgica 6 108,021 

24 88417/02 Hohn Dieter  Roménia 6 114,589 

25 44110/01 APPIANI AURELIO E MASSIMO  Itália 6 117,713 

26 4140079/99 DESMET Didier  Bélgica 6 119,681 

27 163207/00 Petrach Florin  Roménia 6 121,955 

28 163246/00 Petrach Florin  Roménia 6 126,427 

29 N60039/01 JOSEPH DORNING  Reino Unido 6 145,475 

30 254993/01 JACKSON + ANDREW  Reino Unido 6 149,185 

Celkem soutěžilo 42 holubů 
 
 
 
 
 
 
 



Olympijská kategorie Sport D 
 

Class. Anilha Proprietário País Nº Provas Pontos 

1 29-01944/02 Peller Jozsef  Hungria 11 10,251 

2 PL-030-99-755 J.KONIOR-Franciszek ZIELINSKI  Polónia 11 11,101 

3 01-25-25572/0 Nádas Pál  Hungria 11 13,336 

4 DV-07402-02-9 Karol GRABOWSKI  Polónia 11 13,571 

5 PL-034-99-365 A.Wojciech HANDEREK  Polónia 11 14,128 

6 24757/00 CHytil Peter + Lukas  Eslováquia 11 17,550 

7 150548/02 Stanislav Kocis  Eslováquia 11 19,180 

8 0982513/99 Fiala Alex.+ Tomás  Eslováquia 11 19,312 

9 5301703/03 PIET V.D.MERWE  Holanda 11 20,372 

10 01769-638/02 Drapa, Andreas u. Walter  Alemanha 11 20,694 

11 5301441/03 K.BOSUA  Holanda 11 23,935 

12 1000442/01 CARLOS MANUEL TAVARES GLORIA  Portugal 11 24,714 

13 04754-434/02 Staasmeier, Dirk  Alemanha 11 25,189 

14 1135462/03 G & S.VERKERK  Holanda 11 25,694 

15 1256010/01 ILHEUS  Portugal 11 27,069 

16 1256119/01 ILHEUS  Portugal 11 36,399 

  CZ 01-0259-564 Lopata Josef Rep. Checa 11 38,860 

  CZ 01-0273-244 Novák Libor+ Jana Rep. Checa 11 39,240 

17 4414483/02 PHILIPS Geert  Bélgica 11 56,296 

18 07-39249/01 Bagi József  Hungria 11 65,756 

19 2305515/01 RANS Marc  Bélgica 11 70,557 

20 344531/02 BAJTALO ZELJKO  Jugoslávia 11 79,525 

21 216493/01 KOSTADINOV SAVA  Jugoslávia 11 84,124 

22 5051214/02 THONE Jos  Bélgica 11 85,666 

23 337156/02 BISAK SANDOR  Jugoslávia 11 90,111 

24 494/01 Dinca~Caisin  Roménia 11 98,411 

25 2877/02 Sinca Cezar~Florin  Roménia 11 101,790 

26 30216/01 Olteanu Cosmir  Roménia 11 102,126 

27 67343/02 GRAZIA A.& G.  Itália 11 112,612 

28 200093/00 CARBONI EROS  Itália 11 118,759 

29 96237/02 COSSA GIOVANNI E FIGLIO  Itália 11 120,202 

30 415306/00 ECKER Siegfried  Austria 11 243,233 

Celkem soutěžilo 41 holubů 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Standard holubi 
 

Class. Anilha Proprietário País Pontos 

1 01-0251-148 Vojtesek Ladislav  República Checa 280,5 

2 2229462/02 MARGARIDA & ROMEU  Portugal 280,50 

3 25-6856 Király József  Hungria 280,25 

4 2229461/02 MARGARIDA & ROMEU  Portugal 280,00 

5 01063-1659/98 Hermes, Raymund u. Neuhoff, Al  Alemanha 280,00 

6 342440/00 MARGARIDA & ROMEU  Portugal 279,75 

7 11-59472 Kustyán Tamás  Hungria 279,75 

8 4070-1056 Juhász Mihály  Hungria 279,50 

9 693205/02 R+S FRYER  Reino Unido 279,50 

10 05080-470/00 Klement, Robert u Matthias  Alemanha 279,50 

11 02-0251-322 Vojtesek Ladislav  República Checa 279,5 

12 2228312/02 JOSE CONCEICAO SANTOS  Portugal 279,50 

13 336632/02 JUTTNER Ulrich  Austria 279,50 

14 0255-99-1112 Miroslaw GAMZA  Polónia 279,25 

15 02077-375/02 Horster, Heinz u. Brinkhoff, A  Alemanha 279,25 

16 1597825/01 A.VAN DIJK & ZN.  Holanda 279,00 

17 00-0159-720 Závacký Josef  República Checa 278,75 

18 14-42473 Boronyák András  Hungria 278,75 

19 51321196/01 M.VERMEER & ZN.  Holanda 278,75 

20 02-10179/01 Chytil Peter+Lukás  Eslováquia 278,50 

21 0262-00-3058 Józef CICHON  Polónia 278,50 

22 01-50-05414 Szerezla Lászlo  Hungria 278,50 

23 115028/02 BALBONI CARLO  Itália 278,50 

24 415326/99 KNOLL Franz  Austria 278,25 

25 2005-0782/03 Pavol Gogola  Eslováquia 278,25 

26 07211-241/99 Schuller, Herbert u. PapenfuB,  Alemanha 278,25 

  01-0130-855 Sadil Stanislav  República Checa 278,25 

27 1334917/01 JOSE CARLOS & FIDALGO V.COELHO  Portugal 278,25 

28 13-2615/01 Vendelín Sadlák  Eslováquia 278,00 

29 4293579/99 Comb.v.d.Sanden & zn.  Holanda 277,75 

30 6707/01 ANDRES BOODUAR  Espanha 277,75 

     

42 01-0256-441 Kopálek Stepán  República Checa 276,75 

Celkem soutěžilo 80 holubů 
 
 
 
 
 
 
 



Standard holubice 
 

Class. Anilha Proprietário País Pontos 

  00-0137-22 Sadil Stanislav  República Checa 278,50 

1 2228301/02 JOSE CONCEICAO SANTOS  Portugal 278,50 

2 02-2751/02 Pripko B+B  Eslováquia 278,50 

3 2332722/02 Jose Carlos & Fidalgo V.Coelho  Portugal 278,25 

4 0726-156/02 Spielberger, Bruno  Alemanha 278,25 

5 02-2750/02 Pripko B+B  Eslováquia 278,25 

6 1223232/01 MARGARIDA & ROMEU  Portugal 278,25 

7 06914-442/01 Wolf und Sohn  Alemanha 278,00 

8 9264232/99 JOSE CONCEICAO SANTOS  Portugal 278,00 

9 98-031-10706 Vojtesek Ladislav  República Checa 278,00 

10 07564-1343/03 Spielberger, Bruno  Alemanha 277,75 

11 02268-1179/01 Grupe, Gunter  Alemanha 277,75 

12 0332-01-5002 Edward WOZNIAK  Polónia 277,75 

13 302819/02 WENCZL Rudolf  Austria 277,50 

14 99-0146-216 Ondrácek Josef  República Checa 277,50 

15 0266-02-10209 Alicja PIELESIAK  Polónia 277,50 

16 9264055/99 MARGARIDA & ROMEU  Portugal 277,50 

17 0901-1601/03 Miroslav Petráni  Eslováquia 277,25 

18 0730-665/00 SG Bucher & Buhler  Suiça 277,25 

19 96606/02 COSSA GIOVANNI E FIGLIO  Itália 277,00 

20 9215/00 Fluhmann Konrad  Suiça 277,00 

21 1696777/03 H.ROEST  Holanda 276,75 

22 05-05963 Albert Réka  Hungria 276,75 

23 0138-99-1607 Ks.Jósef SLABY  Polónia 276,75 

24 02-50-49770 Nádas Pál  Hungria 276,75 

25 0254-02-302 Miroslaw GAMZA  Polónia 276,50 

26 1485/02 SG Bucher & Buhler  Suiça 276,50 

27 105732/03 BONOMI ONES EROS  Itália 276,50 

28 10-17226 Balogh Mihály  Hungria 276,50 

29 63505/01 BONOMI ONES EROS  Itália 276,25 

30 202963/99 Vlasie Nicolae  Roménia 276,25 

     

34 99-046-647 Vymazal Miroslav  República Checa 276,25 

48 00-077-92 Veselý Lubos  República Checa 275,00 

Celkem soutěžilo 71 holubic 
 
 
 
 
 
 



Olympiáda v Portu  
vyjádření Ing. Františka Šebesty, dlouholetého člena direktoriátu FCI a delegáta ČR. 
 
Snad výstižnější začátek tohoto popisu olympiády v Portu by měl znít: Českomoravští chovatelé 
vypili kalich hořkosti až do dna. 
Do Porta jsme spolu s Ing. Stanislav Sadilem odlétali v úterý 18. ledna a spolu s námi a našimi 
holuby cestovala i skupina chovatelů, které zorganizoval L. Novák. Letadlo do Porta bylo opožděné 
a tak jsme přistáli okolo půlnoci. Díky mému osobnímu dopisu panu Dr. Tereso o termínu našeho 
příletu, tam ještě pan prezident portugalského svazu Dr. Tereso s několika dalšími pořadateli 
čekali. Díky tomu jsme neměli problémy s ubytováním ač bylo letiště od hotelu vzdáleno asi 25 km. 
Holuby jsme na zbytek noci dali do koupelny a vypnuli topení. 
Ve středu jsme jako první delegace předali holuby portugalské komisi spolu s kartami standardních 
holubů, veterinárními doklady, seznamem sportovních holubů a výsledky na CD. Výstavní karty 
sportovních holubů zůstaly bohužel zapomenuty v Praze ve Standově autě. Pořadatelé vše 
převzali bez jakýchkoliv připomínek. Dodatečné předání karet sportovních holubů jsme domluvili 
s panem Frei-Zulaufem na čtvrtek večer. Ve středu večer se konala také porada a delegace 
rozhodčích pro olympiádu. Předseda posuzovatelů pan Backs zařadil našeho posuzovatele Ing. 
Sadila na posuzování holubic. Protože chyběl delegovaný posuzovatel z Polska, zastoupil jej po 
diskusi slovenský prezident a posuzovatel RNDr. Dudzik. 
Ve čtvrtek dopoledne se posuzovali holubi kategorie Standard. Po skončení posuzování pan Frei-
Zulauf sdělil Ing. Sadilovi, že Českomoravský svaz neodevzdal výsledky sportovních holubů 
v písemné formě, tak jak bylo požadováno komisí Sport FCI. Požadavek byl údajně zaslán formou 
zápisu z tohoto jednání všem účastnickým zemím. Okamžitě jsme spolu s Ing. Sadilem proti 
tomuto rozhodnutí protestovali u pana Frei-Zulaufa, který nám sdělil, že dvě hodiny z našeho CD 
kontroval výsledky kategorie Standard a shledal, že jsou v pořádku. Řekli jsme mu, že na stejném 
CD jsou i výsledky všech holubů sportovních, ale on trval na tom co požadovalo FCI. Ing. Sadil 
toto rozhodnutí ihned sdělil sekretáři ČMS panu Polívkovi, který řekl, že takový zápis z FCI nám na 
sekretariát do Brna nedošel. Slovenská delegace nám v Portu dala k dispozici slovenský překlad 
tohoto protokolu, kde tato podmínka a požadavek opravdu je. Protestovali jsme také proto, že 
stejnou dokumentaci jsme měli již na olympiádě ve Francii i na dvou předcházejících a byly přijaty 
bez připomínek. Slovenští přátelé, kteří měli v Portu čtyřčlennou delegaci, vezli přes 30 kg 
výsledků. Pan Backs mi potvrdil, že německý svaz musel zaplatit přes 1000 EUR jen proto, aby 
splnil tento nesmyslný požadavek. Panu Frei-Zulaufovi jsme řekli, že proti tomuto rozhodnutí bude 
náš svaz kategoricky protestovat. Výpočetní technika a s tím spojené možnosti dokumentační jsou 
dnes na vysoké úrovni a FCI požaduje potrhané knihy. Námitka, že je možné podvádění platí pro 
všechny způsoby dokumentace.  
Bylo mi velice líto tohoto rozhodnutí, které nám nikdo z Řídícího výboru FCI oficiálně nesdělil. 
Postupně jsem se vše dozvídali šeptandou od ostatních delegací. Pořadatelé ani nevyvěsili karty 
se jmény chovatelů a až na kategorický požadavek Ing. Sadila je tam dodatečně dali. Místo 
koeficientu a výsledků závodů tam však byla jen velká nula. V této souvislosti stojí za zmínku 
situace na olympiádě v Blackoolu 1999 kdy bylo Polsko vyřazeno ze všech soutěží, ale angličtí 
pořadatelé se smyslem pro fair play vyvěsili u polských holubů řádně vyplněné výstavní karty. 
V pátek odpoledne se konal ve výstavní hale kongres FCI. Při příchodu jsme zjistili, že česká 
vlajka úplně chybí. Po opětovném protestu ji nakonec pořadatelé vyvěsili s tím, že se to může stát. 
Samotný kongres nechci moc komentovat, musel bych to označit opět za nedostatečné. Prakticky 
nic z připravené dokumentace se neprojednalo a nebylo tak schváleno. Snad si situaci uvědomí 
noví funkcionáři zde zvolení. Po skončení kongresu se konala slavnostní večeře s předáváním 
darů pořadatelům. Na protest proti tomu co s námi pořadatelé provedli jsme se nezúčastnili. 
V sobotu, v předvečer gala večera pro účastníky olympiády, se konalo vyhodnocení a předání 
čestných cen. Jaké bylo naše rozčarování, když na stupních vítězů kategorie Standard holubic 
chyběla česká vlajka. Okamžitě jsme znovu protestovali u nově zvoleného prezidenta FCI pana Dr. 
Tereso, ten nás odkázal na viceprezidenta G. Vissera, který je předsedou komise pro standard. 
Pan Visser nám řekl, že je mu to strašně líto, ale že holubice S. Sadila byla vyřazena po protestu 
Portugalců a že v dokumentech FCI je uvedeno, že chovatel vystavující v kolekci svého holuba 
nesmí posuzovat olympijskou soutěž. To byla další rána pro nás oba a zejména pak pro Standu 



Sadila. Původně jsme byli rozhodnuti se vyhodnocení na protest nezúčastnit, ale nechtěli jsme 
kazit jeho průběh už z toho důvodu, že ostatní účastníci také nic nevěděli. Samotný Gala večer 
sestával jen ze zpěvu jedné zpěvačky se čtyřčlenným doprovodem a jedním kytaristou. Za 55 
EUR, které jsme zaplatili to zdaleka nestálo, ale i to byla portugalská skutečnost. 
Všichni účastníci s námi byli solidární, pochopitelně až na Portugalce. Všichni nám předtím 
gratulovali k výraznému úspěchu ve standardu a nemohli pochopit, že když dokumentace ke 
kontrole holubů kategorie Standard stačí, proč tomu tak není i u holubů sportovních. Pro mě je 
však naprosto nepochopitelné, že stávající ani nově zvolený Řídící výbor si nenašel čas toto 
projednat za naší přítomnosti a ani nám výsledek nějakého jednání oficiálně sdělit. 
Na olympiádě byli přítomni i někteří naši chovatelé, kteří tam měli i svoje holuby a jejich kritika, 
která se snesla i na nás byla pochopitelná. Uvědomil jsem si znovu, že účast na olympiádě je pro 
každého chovatele tou největší odměnou a může tomu být jen jednou za život. O to horší je, že se 
jednalo o zmařená tři prvá místa sportovních holubů a jedno v kategorii Standard. Kdyby k tomu 
nedošlo, tak naše kolekce poštovních holubů dostala 4 zlaté glóby 1 stříbrný a ještě jeden 
bronzový za celkové třetí místo. tento úspěch by znamenal opětovný návrat našeho poštovního 
holubářství mezi světovou elitu tak, jak jsme byli v dřívějších dobách zvyklí.  
Chci vyjádřit všem reprezentantům naší republiky obdiv, i když je to jen slabá náplast za jejich 
snažení. Věřím, že prezidium svazu podá oficiální protest novému Řídícímu výboru a že se již 
nikdy nic podobného nebude opakovat. Olympiáda v roce 2007 je v belgickém Oostende a v roce 
2009 v německém Dortmundu. Podle mého názoru jsou oba chovatelské svazy zárukou objektivity 
a přístupny nové technice při předávání výsledků na moderních médiích. 
Dalo by se napsat ještě více o vlastním průběhu 29. Olympiády v Portu, ale toto vysvětlení jsem 
považoval pro všechny naše chovatele za důležité. 
 
Ing. František Šebesta 
 
 

foto 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Jindřich Swaczyna, mistr dlouhých tratí MSS 
 
Mistrem Moravy a Slezska dlouhých tratí pro rok 2004 se stal Jindřich Swaczyna z OS Karviná-
Ostrava. Tato informace spolu s jeho funkcionářskou činností z něj rázem udělala favorita č. 1 na 
naši reportáž. 

 

foto 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jindřich Swaczyna je známý chovatel ze severní Moravy zejména v dlouhých tratích. Po úspěších 
z předcházejícího období, kdy dosahoval výborných výsledků z jednotlivých závodů DT, podařilo 
se mu v roce 2002 získat titul mistra OS Karviná – Ostrava a v roce 2003 titul vicemistra OS KAO. 
V roce 2004 se mu pak podařilo získat nejcennější metu pro chovatele Moravskoslezského 
sdružení CHPH. Z téměř 1400 zúčastněných chovatelů v seriálu MMDT 2004, jako jediný umístil 
plný počet 9 mistrů a stal se absolutním mistrem dlouhých tratí MSS CHPH.  
Jak toho dosáhl? Dal důvěru svým vynikajícím holubicím a vybral vždy ty pravé pro napsání na 
první tři řádky zasazovacího listu pro závody Koblenz, Oostende a Oldenburg. 
 
Z Koblenze (779,29 km, 12.271 holubů ) konstatoval HE v těchto časech: 
96-024-6603 – 16 hod. 9´42´´  se umístila    491. v konkurenci MSS 
00-0186-604 – 16 hod. 27´42´´  1266. 
00-0186-688 – 16 hod. 40´40´´  2025. 
 
Z Ostende (1110,21 km, 6.415 holubů): 
00-0186-688 – 17 hod. 52´16´´ se umístila    104. v konkurenci MSS 
00-0186-608 – 17 hod. 58´02´´    149. 
00-0186-604 – 19 hod. 19´48´´  1170. 
 
Z Oldenburgu (802,75 km, 2.545 holubů): 
00-0186-608 – v pásmu Sever MSS  128. 
00-0186-688 –     259. 
96-024-6603 –     264. 
 



4 vynikající holubice dokázaly svému majiteli splnit cíl, o kterém sní před každou sezónou cca 2 
tisíce chovatelů. 
Cesta k tomuto úspěchu započala před více než 40 lety. 
Pan Swaczyna ( 54 ) začal s chovem poštovních holubů v roce 1963. První holoubci pocházeli od 
pana Bujoka, Firly a Konopky. S odchovy po těchto holubech začal poměrně brzy slušně závodit. 
Rok 1969 však znamenal konec chovu a odchod na vojenskou službu. Tehdy si vzal většinu 
holubů pan Bujok. Nový začátek chovu pana Swaczyny je dán rokem 1973. Opět sáhl po 
osvědčené kvalitě holubů pana Bujoka, které doplnil krví z chovů pana Cyroně, Siudy a Komínka. 
To bývali přední chovatelé a několikanásobní mistři OS Karviná.  
Základním holubem se stal „Karpáč“ od pana Bujoka č.71-68-689, pocházející z předků 
neznámého původu, kteří sem byli zasláni německým důstojníkem z Aachenu. Šlo o vynikající 
jedince, kteří podstatným způsobem přispěli panu Lipkovi a Sobotíkovi k zisku titulu Mistr republiky 
a prosazovali se i na jiných holubnících až do začátku 80. let. 
Dalším mezníkem v chovu pana Swaczyny je rok 1990. Tehdy přestěhoval své holuby do nového 
holubníku, postaveného prakticky ve dvoře, ale holubům se zde nelíbilo. Odmítali se přestěhovat 
pouhých několik metrů a asi dvanáct z nich se ztratilo. Pan Swaczyna doplnil chov od mistra OS 
Karviná p. Tadeáše Jonszty. Osvědčila se zejména holubice 90-68-11568. Z těchto linií pocházela 
i vítězka Oldenburgu 1999 holubice 94-24-2813. Jako roční získala tři ceny, z toho 2 x 544 km! Ve 
svých dvou letech bodovala z Hannoveru 674 km a Wolinu 522 km, tříletá pak získala špičkovou 
cenu z Oostende 1110 km. Další rok znamenal špičkovou cenu ( 2 v OS ) z Oostende, bodovala 
z Oldenburgu i Hannoveru, kromě vítězství z Oldenburgu bodovala i z Hannoveru, Koblenzu a 
Steenbergenu 1999. 
Protože chtěl zlepšit výsledky i z krátkých a středních tratí, cesta vedla k panu Bobříkovi z OS 
Hlučín, který měl holuby z Německa, avšak pocházející z páry č.1 pana Máchy. Potomci 
Bobříkových holubů zrychlili dolety ze středních tratí a proto byli později doplňováni přímo o holuby 
pana Máchy. V chovu pana Swaczyny však můžeme spatřit i holuby od pana Ing. Hlačíka, Ing. 
Březiny, J. Kutry a Ing. Ranochy. 
Pan Swaczyna je propagátorem dlouhých tratí. Dříve fandil Hvězdicovému závodu, kdy se v jeden 
den vypouštěli holubi z několika směrů. Má však časově velmi náročné povolání a na holuby někdy 
nezbývá tolik prostoru, kolik by potřebovali. Dalším nepřítelem, který snižuje možnosti větších 
úspěchů, jsou dravci, jimž padnou za oběť ročně desítky kusů holubů. A to i při zavíraných 
holubech a omezených proletech mimo závodní sezónu! V sezóně 2004 takto pozbyl přes 50 
mláďat a cca 10 kusů závodníků. I přes to pan Swaczyna závodí pouze přirozenou metodou. 
K chovu mu slouží dvě oddělení po 20ti budnících pro závodníky a holouběcí oddělení pro 60 
mláďat. Chovné oddělení je umístěno v původním, starém holubníku a nyní zde sedí jedenáct 
párů. Mláďat odchovává každoročně až 100 kusů, ale dravci jejich počet dramaticky sníží tak, že 
jich před nácviky a závody zůstane zhruba polovina. Tato zbývající absolvují program oblasti 
skládající se ze dvou nácviků a pěti závodů. 
Roční holubi jsou průměrně nasazeni 6x, ale raději v druhé polovině sezóny. Absolvují kratší tratě, 
ale 2x musí letět z Plzně 370 km. Výkony ročáků nijak neposuzuje, spíše dbá na původ rodičů a 
celé rodiny. Začíná se zhruba 25ti ročáky, z nichž se průměrně ztratí 5-7 kusů. Dvouletí holubi 
absolvují i tratě přes 600 km dlouhé, tříletí a starší pak všechny tratě bez rozdílu. V letošním roce 
nasadil pan Swaczyna celkem 407 holubů, kteří mu získali 106 cen, což znamená úspěšnost 26 
procent. S výsledky nebyl plně spokojen, ale DT mu to plně nahradily ! 
 
Zdraví holubů 
Pokud chceme popsat zdravotní systém v chovu pana Swaczyny, pak se musíme přenést na 
konec ledna. V zimě tvoří krmnou dávku ječmen, pšenice, kukuřice, případně řepka. V době 
velkých mrazů přidává více kukuřice. Od ledna provádí léčebnou kůru, především proti vnitřním 
parazitům (kokcidie) a dále přeočkuje paramyxovirus. Před pářením přidává vitaminy A, D a E na 
posílení plodnosti. Dále nasadí Columba čaj pro regeneraci. Extrudovaná krmiva začíná přidávat 
koncem března – Columba protein pro holoubata. Před začátkem závodní sezóny dává do krmné 
směsi Columba energy. Dávky zvyšuje od května dle potřeby až na 10%. Columbia grit používá 
celoročně, a to buď grit s mušlemi, nebo holubí kámen. Po každém příletu holubů ze závodu dává 
do napáječek Columba elektrolyt, pokud je závod těžký, mají holubi elektrolyt ještě následující den. 



Dvakrát týdně podává Columba multivitamin pro doplnění spotřebovaných vitamínů. Holubům, 
kteří půjdou na závod, pak tři dny před nakošováním podává tablety Columba eso s L-karnitinem. 
V období pelichání samozřejmě obohacuje zrninovou směs produktem Columba opti. Zjistil totiž, 
že při jeho používání mají holubi lepší peří a jsou mnohem vitálnější.  
Zajímavý je systém krmení. Pan Swaczyna praktikuje kombinaci společného a individuálního 
krmení. Na zemi, ve společném krmítku, mají holubi k dispozici pouze základ skládající se 
z pšenice, ječmene a trošky kukuřice. V budníku pak přidává lepší krmivo v závislosti na velikosti 
holoubat a přípravě holuba na další závod. Na podzim mají holubi k dispozici dosti řepky.  
Pro zveřejnění chovatelů na stránkách časopisu Poštovní holub platí, že kromě vynikajících 
závodních výsledků, by měl mít úspěšný chovatel i zájem o práci ve prospěch  chovatelské 
veřejnosti. Zeptali jsme se proto dlouholetého funkcionáře ze severní Moravy Ing. T. Kusáka zda 
by charakteristiku J. Swaczyny nedoplnil. 
Zde je jeho vyjádření:  
Známe se s Jindřichem celých 40 roků jeho holubaření, ale úzce jsme započali spolupracovat na 
funkcionářské bázi při organizování severomoravské Hvězdice. Společně s Víťou Máchou jsme 
oba (ale i další) pomáhali Ing. Aleši Pustějovskému při zajišťování – na tuto dobu – mimořádné 
akce. Po změně poměrů a vzniku MSS CHPH J. Swaczyna plně podporoval seriál MMDT, pro 
který v tehdejším OVS Karviná nepanovalo velké nadšení. 
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Od roku 1995, kdy jsem se stal předsedou OS Karviná-Ostrava, měl jsem v Jindřichovi velkou 
oporu zejména při přestavbě nástaveb vynucených zakoupením nového zoobusu. Mohli jsme 
svépomocně pracovat v hale jejich a.s. což v zimním období byla pomoc neocenitelná. 
V zimě r. 1996, při jedné z návštěv v Krmelíně, jsme společně s Víťou Máchou v restauraci 
„Nautilus“ vytvořili první propozice soutěží ve středních tratích pro severomoravské chovatele. 
V prvním ročníku se nám podařilo společně uskutečnit jen 2 závody, ale již od roku 1998 započaly 
soutěže: 
Mistrovství středotraťařů severní Moravy (MssM) 
Mistrovství dlouhotraťařů severní Moravy (MdsM) 
Super mistrovství severní Moravy (SMSM) 
Celkem to bylo 11 společných závodů, ve kterých započalo měřit síly téměř 700 chovatelů. Byl to 
průlom do uzavřeného závodění ve středních tratích jen v rámci OS. K tomu následovalo 
vyhodnocení na vysoké společenské úrovni v zámku Šilheřovice (díky chovateli a řediteli zámku B. 



Kozákovi) a pak i uznání od známých chovatelů. Jako příklad si vzpomínám na vyjádření MVDR 
Michala Poláška při některé této pěkné akci: “Tomáši, ani nevíš, jak Vám závidíme, že jste se 
dovedli na něčem podobném domluvit.“ Naštěstí náš příklad vyburcoval celou Moravu a dnes jsou 
různá „Královská mistrovství“ samozřejmostí i pro „Střed“ a „Jih“. 
V současné době Jindřich Swaczyna „zraje jako víno“. Byl zvolen předsedou OS Karviná – 
Ostrava, stal se členem ŘV MSS a rovněž byl zvolen do Prezidia ČMS. Jeho obětavost je 
příkladná a přeji si, aby to při svém opravdu stresujícím zaměstnání vydržel. Myslím, že Jindřich na 
tyto stránky plným právem patří. 
 
 
Vyprávění zapsala redakce časopisu 
a Ing. Tomáš Kusák 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



PROPOZICE VÝKONNOSTNÍCH SOUTĚŽÍ 2005 
 

1. Zásady pro ustanovování výkonnostních soutěží 

1.1 Soutěže s celostátním dosahem vypisuje Prezidium Českomoravského svazu chovatelů 
poštovních holubů (Prezidium ČMS CHPH). Soutěže zemské vypisují České sdružení CHPH 
a Moravskoslezské sdružení CHPH. 

1.2 Soutěž může být vypsána pouze v případě, že je jasně zdůvodněn přínos pro rozvoj 
poštovního holubářství. Zaváděná soutěž musí mít zcela odlišná měřítka pro hodnocení 
výkonnosti než mají soutěže na celostátní a zemské úrovni již vypsané. 

1.3 Pro zdůraznění závažnosti soutěží pořádaných na celostátní a zemské úrovni nutno dbát, aby 
tento statut dostaly pouze soutěže: 
a) s přímou návazností na reprezentaci 
b) osvědčené dlouholetou tradicí 
c) zavádějící do poštovního holubářství progresivní prvky u nichž se dá předpokládat 

zdomácnění 

1.4 Výkonnostní soutěž musí být přesně definována v následujících bodech: 
a) charakter soutěže 
b) minimální účast chovatelů v soutěži 
c) minimální počet holubů zasazených na závod 
d) soutěžní třída holubů 
e) započítávané závody - jejich termínová a souhrnná omezení 
f) rozsah vzdáleností započítávaných závodů 
g) bodující holubi - soutěžní družstvo 
h) způsob vyhodnocení soutěže 
i) zpřesňující ustanovení 

2. Technická ustanovení 

Do výkonnostních soutěží na celostátní a zemské úrovni se započítávají pouze oficiální závody 
pořádané OS a zemskými sdruženími. Pro účastníky je podmínkou členství v ČMS CHPH a 
chovatelské zařízení na území České republiky. 

2.1. Do celostátních a zemských výkonnostních soutěží se chovateli započítávají pouze výkony 
holubů dosažené pod jeho jménem či názvem holubníku. V nadoblastních soutěžích 
(celostátních, zemských, pásmových), smí chovatel soutěžit pouze na základě výsledků z 
vlastní OS. U víceletých soutěží se výkony předchozích let započítávají jménu či názvu 
holubníku pod nímž holub bodoval v poslední sezóně. 

2.2. Oficiální závody hlavní sezóny končí 30. září a lze je za předpokladu splnění ostatních 
podmínek započítávat pro soutěže jednotlivců v níže uvedených třídách. Oficiální závody 
sezóny holoubat končí 30. září a lze je započítávat do výkonnostních soutěží na celostátní a 
zemské úrovni. Třídy jsou: 
a) otevřená - závod holubů bez rozdílu stáří a pohlaví, bez holoubat 
b) holubice - odvozené vyhodnocení závodu pro holubice bez rozdílu stáří 
c) roční - odvozené vyhodnocení závodu pro roční holuby bez rozdílu pohlaví 
d) holoubata - závod holoubat bez rozdílu pohlaví 

2.3. Ve výkonnostních soutěžích na celostátní a zemské úrovni se vyhodnocuje 20 % holubů 
nasazených v oficiálním závodě. 

2.4. Holubi pro mistrovské družstvo chovatele začínají vždy prvním řádkem první stránky 
zasazovacího listu. Chovatel může mít jen jedno soutěžní družstvo. 

2.5. Délkový rozsah závodu podle typu soutěže stanovuje: 
a) skutečná vzdálenost na holubník 
b) střední vzdálenost závodu v rámci OS (vážený aritmetický průměr = součet vzdáleností 

všech účastníků závodu dělený jejich počtem) 



2.6. Pro vyhodnocování celostátních a zemských výkonnostních soutěží lze použít pouze 
následující kritéria: 
a) koeficient FCI 

umístění holuba x 1000 
Kf=─────────────────────── 

počet zasazených holubů  
 

b) koeficient ESO 
počet zasazených holubů + 1 - umístění 

Ke=──────────────────────────── x 100 
počet zasazených holubů 

 
Oba koeficienty se počítají na tři desetinná místa a zaokrouhlují na dvě. Vzestupně resp. 
sestupně seřazené součty koeficientů započítávaných závodů mohou určovat buď přímo 
pořadí soutěže, nebo rozhodovat u shodného umístění v soutěžích vyhodnocovaných podle 
zcela jiných měřítek. 

c) přímé přiřazování bodů k umístění holuba ve dvouprocentním odstupňování s ohledem na 
střední vzdálenost závodu, například: 

do 400 km  do 600 km  do 800 km nad 800 km 
40/2   60/3   80/4  100/5 

d) prostý součet vzdáleností na holubník u započítávaných závodů 

2.7. Závodní plán OS s vyznačením všech termínů, vzdáleností a soutěží musí být zaslán do 28.2. 
na adresu Prezidia ČMS a výcvikářů ČS CHPH a MSS CHPH. 

3. Vyřazení ze soutěží 

Z výsledků celostátních a zemských výkonnostních soutěží se pro ztrátu důvěry ve výkony jimi 
dosažené vyřazují: 

3.1. všichni holubi 
a) chovatele, jemuž bylo prokázáno porušení ZŘ s následným postihem podle § 20 ZŘ odst. 

1b až 1g 
b) chovatelů zasazovacího střediska, které jeho zřizovatel OS CHPH postihl podle § 20 ZŘ 

odst. 2d, 2e 
c) chovatelů OS CHPH, které nerespektovalo v sezóně metodické pokyny o kontrolní činnosti, 

uplatňování ZŘ, vydané zemským sdružením CHPH, provádí nedůsledně kárná řízení dle § 
19 ZŘ, nebo přestupky proti regulérnosti omlouvá a zatajuje. 

3.2. Zjistí-li se skutečnosti uvedené pod bodem 3.1 teprve po oficiálním vyhodnocení je změna 
výsledků oznámena dodatečně a sankce se přenášejí do následujícího roku. 

3.3. Použije-li OS nesprávný výpočetní postup či zašle chybné údaje číselných hodnot pro 
seřazování výkonnostních soutěží, nejsou její holubi nebo chovatelé do soutěže zařazeni. 
Zjistí-li se tato skutečnost dodatečně, zveřejní pořadatel soutěže opravu v IZ a vysloví OS 
napomenutí. 

3.4. Nedodrží-li OS termín zaslání závodního plánu do 28.2. s vyznačením soutěží a termín 
dokladování výkonů do 10.10. výcvikářům zemských sdružení, nebudou holubi nebo chovatelé 
OS do soutěží zařazeni. 

3.5. Právo konečného rozhodnutí má na úrovni celostátních soutěží Prezidium ČMS CHPH a na 
úrovni zemské řídící výbor ČS CHPH nebo MSS CHPH. 

 

4. Přehled oficiálních výkonnostních soutěží 

4.1. Soutěže celostátní 

4.1.1. Olympijská kategorie SPORT A (krátké tratě) 
a) Dvouletá soutěž holubů jednotlivců bez rozdílu pohlaví. 



b) V závodě minimálně 20 zasazujících chovatelů. 
c) V závodě minimálně 250 zasazených holubů. 
d) Výsledky ze třídy otevřené, holubic, ročních a holoubat. 
e) 10 závodů ve dvouletém období se součtem skutečných vzdáleností minimálně 2000 km. 
f) Závody se skutečnými vzdálenostmi na holubník v rozmezí 100 - 400 km. 
g) Vítězí holub s nejnižším součtem koeficientů FCI ze započtených závodů, pro výpočet Kf 

lze použít maximálně 5000 nasazených holubů. 

4.1.2. Olympijská kategorie SPORT B (střední tratě) 
a) Dvouletá soutěž holubů jednotlivců bez rozdílu pohlaví. 
b) V závodě minimálně 20 zasazujících chovatelů. 
c) V závodě minimálně 250 zasazených holubů. 
d) Výsledky ze třídy otevřené, holubic, ročních a holoubat. 
e) 8 závodů ve dvouletém období se součtem skutečných vzdáleností minimálně 3000 km.  
f) Započítávají se závody se skutečnými vzdálenostmi na holubník v rozmezí 300 až 600 km. 
g) Vítězí holub s nejnižším součtem koeficientů FCI ze započtených závodů, pro výpočet Kf 

lze použít maximálně 5000 nasazených holubů 

4.1.3. Olympijská kategorie SPORT C (dlouhé tratě) 
a) Dvouletá soutěž holubů jednotlivců bez rozdílu pohlaví. 
b) V závodě minimálně 20 zasazujících chovatelů. 
c) V závodě minimálně 150 zasazených holubů. 
d) Výsledky ze třídy otevřené, holubic, ročních a holoubat 
e) 6 závodů ve dvouletém období se součtem skutečných vzdáleností minimálně 3500 km.  
f) Započítávají se závody se skutečnými vzdálenostmi na holubník nad 500 km. 
g) Vítězí holub s nejnižším součtem koeficientů FCI ze započtených závodů, pro výpočet Kf 

lze použít maximálně 5000 nasazených holubů 

4.1.4. Olympijská kategorie SPORT D (univerzální tratě) 
a) Dvouletá soutěž holubů jednotlivců bez rozdílu pohlaví. 
b) V závodě minimálně 20 zasazujících chovatelů. 
c) V závodě minimálně 150 zasazených holubů. 
d) Výsledky ze třídy otevřené, holubic, ročních a holoubat 
e) 11 závodů ve dvouletém období se součtem skutečných vzdáleností minimálně 3000 km. 
f) Započítávají se závody se skutečnými vzdálenostmi na holubník následujícím způsobem: 

3 až 5 závody kategorie Sport A 
2 až 6 závody kategorie Sport B 
1 až 3 závody kategorie Sport C 

g) Vítězí holub s nejnižším součtem koeficientů FCI ze všech započtených závodů, pro 
výpočet Kf lze použít maximálně 5000 nasazených holubů 

4.1.5. Celostátní mistrovství 
- Jednoroční soutěž chovatelů 
- Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
- Výsledky ze třídy otevřené v konkurenci nejnižších platných výsledků vydávaných v rámci 

OS (pásma v OS, pokud nejsou stanovena, tak celé OS) 
Celostátní mistrovství krátkých tratí 
a) Započítává se celkem 4 závodů z 5 předem označených v závodním plánu OS se 

střední vzdáleností 100 – 400 km. 
b) Soutěžní družstvo 10/7 
c) Způsob vyhodnocení - vítězí chovatel s nejvyšším součtem koeficientů Ke ze 

započtených závodů. 
Celostátní mistrovství středních tratí 
a) Započítává se celkem 3 závodů ze 4 předem označených v závodním plánu OS se 

střední vzdáleností 300 – 600 km. 
b) Soutěžní družstvo 10/7 



c) Způsob vyhodnocení - vítězí chovatel s nejvyšším součtem koeficientů Ke ze 
započtených závodů. 

Celostátní mistrovství dlouhých tratí 
a) Započítává se celkem 2 závodů ze 3 předem označených v závodním plánu OS se 

střední vzdáleností nad 600 km. 
b) Soutěžní družstvo 5/4 
c) Způsob vyhodnocení - vítězí chovatel s nejvyšším součtem koeficientů Ke ze 

započtených závodů. 
Celostátní mistrovství - generální 
a) Započítává se celkem 6 závodů z předem označených v závodním plánu OS pro CM 

krátkých, středních a dlouhých tratí, a to: 
2 nejlepší z CM krátkých tratí = 14 mistrů 
2 nejlepší z CM středních tratí = 14 mistrů 
2 nejlepší z CM dlouhých tratí = 8 mistrů 

b) Započítávaný součet Ke ze závodů dlouhých tratí je násoben koeficientem 1,75 
c) Způsob vyhodnocení - vítězí chovatel s nejvyšším součtem koeficientů Ke ze 

započtených závodů. 

4.1.6. Mistrovství ročních holubů (MRH) 
a) Jednoroční soutěž chovatelů.  
b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
a) výsledky z třídy otevřené v konkurenci nejnižších platných výsledků vydávaných v rámci 

OS 
c) 7 závodů dle nejlepšího umístění 
d) vzdálenosti na holubník chovatele do 600 km 
e) boduje 5 nejlepších ročních holubů v každém ze 7 vybraných závodů (nemusí se jednat o 

stejné holuby) 
f) způsob vyhodnocení: 

- vítězí chovatel s nejvyšším počtem umístěných holubů - maximální počet 35 
- při rovnosti počtu mistrů rozhoduje součet koef. Ke všech započtených holubů 

4.1.7. Eso holub 
a) Jednoroční oddělená soutěž holubů a holubic jednotlivců. 
b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
c) Výsledky ze třídy otevřené v konkurenci nejnižších platných výsledků vydávaných v rámci 

OS 
d) Započítává se 6 závodů  - u samců se střední vzdáleností nad 300 km. 

- u holubic bez omezení vzdálenosti 
e) Vítězí holub či holubice s nejvyšším součtem koeficientů Ke 

4.1.8. ESO ročních holubů 
b) jednoroční soutěž holubů bez rozdílu pohlaví 
c) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
d) výsledky ze třídy otevřené v konkurenci nejnižších platných výsledků vydávaných v rámci 

OS 
e) 5 nejlepších závodů dle koef. Ke 
f) vzdálenosti na holubník chovatele do 600 km 
g) vítězí holub s nejvyšším součtem koeficientů z pěti započítávaných závodů 

4.1.9. ESO holoubat 
a) Jednoroční soutěž holoubat jednotlivců bez rozdílu pohlaví. 
b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
c) Výsledky ze třídy holoubat v konkurenci nejnižších platných výsledků vydávaných v rámci 

OS 
d) Započítávají se 3 nejlepší závody se součtem skutečných vzdáleností minimálně 500 km 
e) Vítězí holub s nejnižším součtem koeficientů Kf ze započtených závodů 

 



4.2. Soutěže Českého sdružení CHPH (ČS CHPH) 
4.2.1. Mistrovství krátkých tratí (MKT) 

a) Jednoroční soutěž všech chovatelů ČS CHPH. 
b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ  
c) Výsledky z třídy otevřené, v konkurenci OS. 
d) Započítávají se 3 závody ze 4 předem označených v závodních plánech OS. 
e) Vzdálenost závodů na holubník chovatele od 100 do 400 km  
f) U všech závodů je soutěžní družstvo 10/7 
g) Způsob vyhodnocení: 

- vítězí chovatel s nejvyšším počtem umístěných mistrů – maximálně 21 holubů 
- při rovnosti počtu umístěných mistrů rozhoduje součet koef. Kf všech holubů. 

4.2.2. Mistrovství středních tratí (MST) 
a) Jednoroční soutěž všech chovatelů ČS CHPH. 
b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
c) Výsledky z třídy otevřené, v konkurenci OS. 
d) Započítává se 6 závodů ze 7 předem označených v závodních plánech OS. 
e) Vzdálenost závodů na holubník chovatele od 300 do 500 km  
f) U všech závodů je soutěžní družstvo 10/7 
g) Způsob vyhodnocení: 

- vítězí chovatel s nejvyšším počtem umístěných mistrů – maximálně 42 holubů 
- při rovnosti počtu umístěných mistrů rozhoduje součet koef. Kf všech holubů. 

4.2.3. Mistrovství dlouhých tratí (MDT) 
a) Jednoroční soutěž všech chovatelů ČS CHPH. 
b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
c) Výsledky ze třídy otevřené, v konkurenci OS. 
d) Započítávají se 3 závody z 5ti v termínech dlouhých tratí 
e) Vzdálenost závodů na holubník chovatele nad 500 km 
f) U všech závodů soutěžní družstvo 6/4 
g) způsob vyhodnocení: 

- vítězí chovatel s nejvyšším počtem umístěných mistrů- maximálně 12 holubů 
- při rovnosti počtu umístěných mistrů rozhoduje součet koef. Kf všech holubů 

4.2.4. Generální mistrovství (GM) 
a) Jde o součet MKT, MST a MDT. 
b) způsob vyhodnocení: 

- vítězí chovatel s nejvyšším počtem umístěných mistrů- maximálně 75 holubů 
- při rovnosti počtu umístěných mistrů rozhoduje koef. Kf všech holubů 

4.2.5. Profi mistrovství (PF) 
a) Jednoroční soutěž všech chovatelů ČS CHPH.  
b) minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
c) výsledky z třídy otevřené, v konkurenci OS 
d) započítává se 3 závody MKT, 6 závodů z MST a 3 závody z MDT  
e) vzdálenosti dle MKT, MST a MDT 
f) ze všech závodů bodují pouze holubi napsaní na 1.-3.místě KL 
g) způsob vyhodnocení: 

- vítězí chovatel s nejvyšším počtem umístěných mistrů- maximálně 36 holubů 
- při rovnosti počtu umístěných mistrů rozhoduje koef. Kf všech holubů 

4.2.6. Super ESO (SE) 
a) Jednoroční soutěž holubů bez rozdílu pohlaví. 
b) minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
c) výsledky ze třídy otevřené v konkurenci nejnižších platných výsledků vydávaných v rámci 

OS 
d) 10 nejlepších závodů se součtem skutečných vzdáleností minimálně 3000 km. 



e) způsob vyhodnocení: 
- vítězí holub s nejvyšším koef. Ke z 10ti započítávaných závodů 

 

4.3       Propozice soutěží Moravskoslezského sdružení MSS CHPH 
Jednoroční soutěže všech chovatelů MSS na území Moravy a Slezska. 

4.3.1.   Mistrovství Moravy a Slezska dlouhých tratí (MMDT) 
a) minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
b) Výsledky ze třídy otevřené. 
c) Soutěžní družstva jsou pro všechny 4 zemské závody stanovena 3/3, nejhorší závod 

chovatele se škrtá. 
d) Vyhodnocení: 

- Vítězí chovatel s největším počtem umístěných mistrovských holubů (max. 9) v 
konkurenci MSS 

- U shodného počtu umístěných holubů rozhoduje součet koeficientů Kf. 
e) Základní podmínky účasti: 

- společný start holubů jednotlivých OS ve všech jednotlivých ZZ 
- zaslání podkladů OS k výpočtu, ověřených výcvikářem OS, na disketě výpočtáři MSS 

do 10 dnů po ukončení zemského závodu. 

4.3.2.   Generální mistrovství Moravy a Slezska (GM) 
a) minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 
b) Výsledky ze třídy otevřené a holoubat. 
c) Započítává se sedm závodů ze 12 předem určených v programu OS. 
d) Z toho: 

- 2 ze 3 určených závodů OS při středních vzdálenostech závodů 100 až 400 km, v 
konkurenci OS. 

- 2 ze 3 určených závodů OS při středních vzdálenostech závodů 300 až 600 km, v 
konkurenci OS. 

- 2 ze 4 závodů MMDT, v konkurenci pásma MSS. 
- 1 ze 2 určených závodů holoubat v konkurenci OS. 

e) Soutěžním družstvem pro všechny závody jsou 2 holubi napsaní na 1. a 2. místě 
kontrolního listu. 

f) Vyhodnocení: 
- vítězí chovatel s největším počtem umístěných holubů (max. 14) 

- při shodném počtu umístěných holubů rozhoduje součet koeficientů Kf 

g) Základní podmínky účasti: 
- zapojení OS chovatele do závodů MMDT 

4.3.3.   Mistrovství Moravy a Slezska krátkých a středních tratí (MKST) 
a) minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ  
b) Výsledky ze třídy otevřené. 
c) Započítává se 6 závodů ze 7 předem určených v programu OS. 
d) Střední vzdálenost závodů je 100 - 600 km. 
e) Soutěžní družstvo je 10/7 v konkurenci OS. 
f) Způsob vyhodnocení: 

- vítězí chovatel s nejvyšším počtem umístěných mistrovských holubů ze započítávaných 
závodů (max. 42). 

- při rovnosti rozhoduje lepší součet koeficientů FCI 

4.3.4.   Eso holub Mistrovství dlouhých tratí (Eso MMDT) 

a) Soutěž holubů jednotlivců bez rozdílu pohlaví. 

b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ 

c) Výsledky ze třídy otevřené. 

d) Započítávají se závody Mistrovství Moravy a Slezska dlouhých tratí. 



e) Vítězí holub s největším počtem umístěných závodů v konkurenci MMDT, při rovnosti 
rozhoduje lepší součet koeficientů Kf 

4.3.5.   Eso holub mistrovství krátkých a středních tratí (Eso MKST) 
a) Soutěž holubů jednotlivců bez rozdílu pohlaví. 
b) Minimální účast chovatelů a počty nasazených holubů dle § 16, odst. 1 ZŘ  
c) Výsledky ze třídy otevřené v konkurenci OS. 
d) Započítává se 6 závodů ze 7 předem určených v programu OS pro MKST. 
e) Vítězí holub s největším počtem umístěných závodů, při rovnosti rozhoduje nejnižší součet 

koeficientů Kf. 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



II. Nemoci bakteriální 
 
SALMONELOZA: 
 
Salmonelóza (Paratyf) je i v současné době časté infekční onemocnění, vyvolané bakteriemi 
z rodu SALMONELLA. Tyto patří ke skupině enterobakterií, tzn. že se zdržují nejčastěji ve střevě. 
Onemocnění způsobené zárodky salmonel je rozšířeno po celém světě a stupeň nákazy u holubů 
činí cca 10 – 25 %.  
U mladých holubů se může průběh salmonelózy  mnohdy rozšířit na nákazu se značnými ztrátami 
a vysokou mortalitou (úmrtností). Zvířata, která přežijí nákazu, se stávají často trvalými nosiči a 
vylučovateli salmonel. Tito holubi mají zárodky salmonel dále v organismu a mohou je rovněž 
vylučovat, aniž by jevili příznaky onemocnění a tím dále ohrožují celý chov, zejména odchov 
mláďat. 
Salmonely jsou rozšiřovány hlavně trusem, holubí kašičkou při krmení mláďat, slinami a 
infikovanými vejci. Nakažení je možné krmivem a vodou, znečištěnými zárodky salmonel, 
popřípadě vdechováním prachu se zárodky. U skrytě nemocných holubic, u nichž jsou postiženy 
vaječníky, dochází k přímé infekci vajíček a následné odúmrtí zárodků, nebo rození života 
neschopných mláďat. K zavlečení nemoci do chovu dochází nejčastěji zakoupenými holuby, kteří 
jsou infikováni, zdivočelými domácími holuby a jinými ptačími druhy. Také hlodavci (myši, potkani) 
a v neposlední řadě i člověk, přenášejí zárodky salmonel.  
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Kloubní forma 
 
Příznaky: Podle stavu chorobných změn rozeznáváme 4 formy onemocnění, které se mohou 
vyskytnout samostatně, nebo všechny najednou. 
A) Střevní forma: Jakmile proniknou salmonely do střeva, vniknou do střevní stěny a vyvolají silný 
zánět. Jako následek se dostaví průjem s mazlavě vodnatým, zelenkavým až nahnědlým trusem, 
pokrytým hlenem, často i s krví. Typický je nepříjemný zápach trusu, který obsahuje nestrávené 
součástí krmiva. Zelenavé zbarvení trusu však není výlučným znamením paratyfu (může se objevit 
u většiny onemocnění zažívacího traktu, doprovázeného zánětem). V důsledku nevyužití látek 
z potravy dochází k odbourávání tělního cukru, tuku i vlastní bílkoviny, tzn. svalové tkáně, což má 
za následek rychlé hubnutí. Mláďata odmítají potravu, jsou skleslá, chřadnou, peří je naježené a 



slepené. Dosáhnou-li salmonely v důsledku silného střevního zánětu krevních drah, mohou se 
rozšířit do všech tkání organismu. Mohou se usadit v kloubech a vzniká tzv.: 
B) Kloubní forma, která se projevuje záněty a otoky kloubů na křídlech a běhácích. V důsledku 
bolesti holub nechává křídlo viset a zvedá postiženou končetinu. Na kloubech nacházíme boule, 
vyplněné tekutinou, na pohmat měkké, fluktuující. Nejčastěji jsou postiženy kloub lokte a klouby 
nohou. Z krve se mohou bakterie salmonel dostat do různých orgánů těla (hlavně do jater, sleziny, 
ledvin), kde potom vznikají špekovité, šedě žluté uzly, velikosti špendlíkové hlavičky až lískového 
ořechu – vzniká tzv. : 
C) Orgánová forma: změny na orgánech nejsou doprovázeny typickými klinickými příznaky 
onemocnění. Dostaví se spíše obecné příznaky onemocnění, jako je netečnost, stížený dech a 
úbytek sil. Pokud je salmonelami napaden mozek a mícha dostaví se i tam zánětlivé změny a 
mluvíme o tzv. : 
D) Nervové formě: v důsledku zánětu dochází k tlaku na nervové dráhy, což vede k poruchám 
rovnováhy a k ochrnutí končetin. 
 
Průběh salmonelózy může být akutní, chronický i latentní. Zvláště u mladých holubů a u 
oslabených starých jedinců vídáme rychlý a prudký průběh salmonelózy. Jelikož se tato zvířata 
nemohou proti původci solidně bránit, dochází k nárazovému pomnožení salmonel v celém 
organismu holuba a k náhlému úhynu. U starších ptáků probíhá onemocnění většinou vlekle. 
Holubi onemocní popsanou střevní nebo kloubní formou. Mortalita (úhyn) je tu nižší. Pro chronický 
průběh paratyfu jsou typické oční abscesy. Při nervové formě (zvrácení hlavy) je vyléčení 
beznadějné.  
Holubi, kteří onemocnění překonali a nebyli dostatečně vyléčeni, se stávají trvalými vylučovateli 
salmonel. Toto nebezpečí je však i u zvířat, která neměla žádné z uvedených klinických příznaků 
(tichá, subklinická infekce). 
U mladých holubů vysoké ztráty při odchovu, zakrslá mláďata a objevení se typických příznaků 
onemocnění (průjem, otoky kloubů, ochrnutí končetin) nás musí vést vždy k vyslovení podezření 
na infekci salmonelózou. 
Pro diagnostiku salmonelózy slouží bakteriologické vyšetření čerstvého trusu nebo pitevní nález. 
Při pitvě nalézáme typický, výše popsaný obraz změn na jednotlivých orgánech. Nejsou-li změny 
na orgánech dostatečně výmluvné, je nutné bakteriologické vyšetření z orgánů a tkání uhynulého 
holuba. 
Další pomocnou diagnostickou metodou je serologické vyšetření krve, při kterém se prokazují 
specifické protilátky. Tato metoda nám však neřekne, zda chov je v současnosti zasažen 
salmonelózou, jenom je sto prokázat, že zvíře přišlo do styku se zárodky salmonel. 
Od salmonelózy je třeba odlišit i jiné choroby. Průjem přichází do úvahy i při napadení červy nebo 
kokcidiemi. Dále se může vyskytovat při paramyxovirové infekci. Vždy je třeba posoudit konzistenci 
trusu  (u salmonelózy je trus hlenovitě zpěněný, mazlavý, zapáchající). Stejně tak otravy umělými 
hnojivy mohou zapříčinit průjem. Bakteriologickým vyšetřením lze tyto choroby vyloučit. 
Kloubovou formu je třeba odlišit od zlomenin a poranění končetin, které postihují pouze jedince. Při 
dně a nemocích výměny látkové dochází též k uzlovitým, bolestivým zduřením končetin. Jedná se 
však o tvrdě kostní zbytnění, oproti salmonelóze, kde je zduřelý kloub vždy měkký, fluktuující. 
Od nervové formy nutno odlišit znovu otravy, avitaminózu B a rovněž paramyxovirózu. Rozlišení je 
možné opět jen laboratorním průkazem původce. 
Orgánová forma se prokazuje pitvou. Obdobný nález vidíme u trichomoniázy, kde jsou však 
ložiska ostře ohraničena a jejich barva je žlutá. Změny na plicích lze zaměnit s Aspergilózou, která 
však vytváří více povrchové, houbovité nánosy. 
 
Léčba: Předtím, než začneme s terapií, izolujeme zjevně nemocné holuby a ty, kteří jsou ve velmi 
špatném stavu, raději utratíme a pošleme k laboratornímu vyšetření k upřesnění diagnózy. Léčba 
těžce nemocných kusů je podle zkušeností velmi zdlouhavá, časově náročná a nákladná, aniž by 
byl s jistotou zaručen konečný léčebný efekt. Především však právě taková zvířata se mohou stát 
nosiči bakterií a představují tak pro vyléčené holuby nový zdroj infekce. 
K léčbě lze použít antibiotika ve formě injekční (klinicky nemocná zvířata), nebo vodorozpustné. 
Vodorozpustná antibiotika se mohou místo do pitné vody rovněž aplikovat zamíchaná v krmivu. 



Dávkování přípravku do krmiva se odvozuje od dávky do pitné vody (např. je-li sáček na 2 l vody, 
což je dávka zhruba pro 40 holubů, vmísí se toto množství do více než poloviny krmné dávky pro 
40 holubů). Po požití léčebné krmné směsi se holubi dokrmí. Při tomto podání je třeba počítat se 
ztrátou přibližně 5ti % aktivní látky přípravku.  
Lze použít antibiotika tetracyklínové řady (pozor! nesmíme zapomenout odebrat při léčbě grit i 
Kolumbin), nebo další antibiotika tzv. nové generace (enrofloxacin, flumequin aj.), vždy však po 
poradě s veterinárním lékařem a to dlouhodobě, nejlépe ve dvou až třech etapách po 5 – 7 dnů 
s přestávkou 2 dny, ve které podáme probiotika (Avibion, Mikrobion) a vitamíny, zejména skupiny 
B. 
V průběhu léčebných zásahů se provede důkladná očista všech chovných prostor a všeho nářadí. 
Desinfekce se provádí nejméně dvakrát v intervalu jednoho týdne v průběhu léčby, potom ještě 
jednou po ukončení celého léčebného procesu účinnými desinfekčními prostředky. 
Velmi důležitým bodem je tam, kde bylo prokázáno onemocnění salmonelózou a následně 
provedena léčba, zajistit kontrolní vyšetření vzorků trusu 10 – 14 dnů po ukončení léčby. Kontrola 
se provádí hlavně proto, abychom zjistili, zda nezůstali i po léčbě v chovu nosiči salmonel, kteří 
jako trvalí vylučovatelé představují nebezpečí dalšího vzplanutí nákazy. Vyšetření je třeba provést 
opakované (nejméně třikrát po 14ti dnech), poněvadž salmonely se vylučují nepravidelně a 
mnohdy nárazově v různých časových intervalech. 
 
Prevence:  I klinicky zdravé chovy je dobré na podzim a na jaře preventivně vyšetřit na přítomnost 
salmonel (bakteriologické vyšetření směsných vzorků trusu). Pokud jsou pozitivní nálezy ve 
směsných vzorcích, je třeba z těchto skupin vyšetřit trus holubů individuálně k odhalení 
vylučovatelů (bacilonosičů). Tyto  potom nejlépe z chovu vyřadit ! 
Nově přikoupené holuby karanténovat a v době karantény buď indiv. vyšetřit nebo preventivně 
přeléčit. Snažit se zamezit znečistění krmiva a vody trusem. Hlavně pozor na zalétlé holuby a 
volně žijící ptáky (vrabci, hrdličky). Likvidovat drobné hlodavce, kteří jsou často  nosiči zárodků 
salmonel. Salmonely jsou schopny dlouho nákazy, pokud jsou v příznivých podmínkách, jako je 
např. vlhký trus, voda, půda. Běžné desinfekční prostředky je však ničí. Proto je nejdůležitější 
důsledná čistota a hygiena holubníků a zamezení styku holubů s nákazou. 
V chovech, kde se potýkáme s problémem salmonelózy se doporučuje profylaktické podávání 
preparátu Bakteriofág Salmonella typhymurium v pitné vodě po tři až sedm dnů. Velmi vhodné je 
podávání probiotik (Avibion, Mikrobion), které obsahují sušené živé kultury Lactobacillus casei a 
Bacillus subtilis, resp. Streptococcus faecium, které stabilizují střevní mikroflóru, vytváří kyselinu 
mléčnou, která navozuje kyselé prostředí střeva a tím zamezují pomnožení patogenních 
mikroorganismů. 
V poslední době se velmi dobře ukazuje pulzní podávání probiotika CITREX (výrobce fy 
DELACON), což je organický komplex kyselin askorbové, citrónové a mléčné. Citrex inhibuje 
(potlačuje) rozvoj nežádoucí mikroflóry v zažívacím traktu. Okyselením obsahu trávicího traktu 
podporuje funkci trávicích enzymů a lepší trávení živin. 
Specifickou prevencí salmonelózy je ochranné očkování. V našich podmínkách se nejčastěji 
používají vakcíny SALMOVIR (Salmonelóza + Paramyxo), dovážené z Polska, a SALMOVAC ze 
Slovenska. Podle veterinárních lékařů z univerzity Berlín není vhodné očkovat holuby zároveň proti 
Paramyxo a Paratyfu. Proto používám vakcínu SALGEN s velmi dobrými výsledky. Vakcinaci je 
třeba provést před chovnou a závodní sezónou, podle návodu výrobce. 
Na závěr bych rád apeloval na chovatele, aby zdravotní problémy svých holubů konzultovali 
s veterinárními lékaři, zaměřenými na drobná zvířata, kteří jim jistě poradí a zajistí potřebné 
preparáty, které mají uchovány podle předpisů. Protože pokud vidím na chovatelských akcích 
nabízené vakcíny, vystavené na stole po dva dny při teplotě 25 stupňů, když uchovávací teplota 
většiny vakcín je 2 – 8 stupňů Celsia, potom se nedivím případným zklamáním po podání těchto 
preparátů. 
 
MVDr. Michael Polášek 
                                   

 
 



Nesnesitelná přitažlivost vdovství II. 
pokračování článku z č. 1/2004 

 
Vše nové vzbuzuje odpor. Člověk brání svou jistotu nenáročného přežívání, má strach z nutnosti 
přizpůsobovat se, učit se, bojovat o místo na slunci. Tak tomu bylo v dobách primitivní lopoty, proto 
byly krví zality pokrokové společenské přelomy a lidstvo panikařilo z technických novinek století 
páry i atomu. Proč by tomu mělo být jinak v poštovním holubářství? 
Po článku „Nesnesitelná přitažlivost vdovství“ se ještě jednou vraťme do období let těsně před II. 
světovou válkou a povšimněme si, kolik úsilí musel vyvinout tehdy začínající publicista Noël de 
Scheemaecker, aby prošlapal cestu holubářskému pokroku závějemi tmářství. 
Abychom předešli nedorozumění – jedná se o článek starý asi 70 let, ale kvůli autentičnosti bylo i 
v překladu použito přítomného času.  
  
Co psal Noël De Scheemaecker v třicátých létech. 
Povede vdovství opravdu k pronikavým změnám poštovního holubářství?  
 
Především ve vlámské oblasti Belgie způsobuje vdovství sklíčené nálady u těch, kteří závodí 
přirozenou metodou. Ve Vallonsku (francouzsky mluvící část Belgie) zažili podobné deprese před 
námi a již dávno na to zapomněli. Mnohde jsou chovatelé znepokojeni a s obavami se ptají, co se 
pod vlivem vdovství stane z našeho koníčka. 
Nedělejme si žádné starosti! Historie je věčným opakováním, vše má svůj čas příchodu i odchodu. 
Nakonec obvykle existuje větší spravedlnost, než by se na první pohled zdálo. A to je případ 
holubářského sportu. Důvod leží jako na dlani: „Příroda se vždy přihlásí o svá práva.“ Jakmile 
člověk zkusí vzít si něco navíc, nebo se vzepře přírodním zákonům, zaplatí za to daň. A tak to také 
dopadne ve sporu mezi „klasiky“ a „vdovcaři“. Každému se časem dostane jeho práv. 
Proto je krajně nespravedlivé, jsou-li v mnoha oblastech chovatelé vylučováni ze závodů za 
používání vdovství. Každému musí být ponechána možnost svobodně se rozhodnout, jak chce 
závodit. Zda přijde čas, kdy bude člověk schopen důstojně vzdorovat konkurenci jen s vdovci? 
Jsem si jist, že tomu tak nebude! Průměrný holubář závodící přirozenou metodou je totiž mnohem 
vytříbenějším znalcem, než všichni „vdovcaři“ dohromady. Neboť ti se na holuba nikdy s jistotou 
spolehnout nemohou (1). Tak se dá vysvětlit u vdovců tak časté umístění posledního holuba ze 
zasazovacího listu, když favorizovaná esa téže stáje zůstanou bez ceny. Protože příroda má svá 
tajemství a žádá si svá práva. 
Proč vlastně dochází k tomu, že specialisté z Vallonska, závodící s vdovci, houfně nakupují 
holoubata na vlámských holubnících? Opět se příroda hlásí o svá práva. U holubů závodících na 
vdovství dochází k oslabení dědičné síly. 
Jak je vůbec možné, že ubohé holubice vdovců po závodní sezoně vyhlížejí často tak žalostně? I 
zde chce příroda své a nikdo nemůže beztrestně přestupovat její zákony. 
Neexistuje snad spousta mistrů vdovství, kteří v sezoně připraví konkurenci o velké peníze, aby 
tyto pak dvojnásob, ba trojnásob vrátili zpět? A příčina: V jejich situaci je nelehké doplnit 
každoročně závodní tým o několik špičkových holubů, i když chovají po celé léto. Mnoho příznivců 
vdovství se sice snaží odchovávat, ale protože nezávodí s holubicemi, neznají jejich sportovní 
hodnotu. Ponechají si tedy ty nejhezčí samičky v domnění, že by to mohly být ty nejlepší. Našim 
čtenářům se teď jistě vybaví výrok velmistra dlouhých tratí Ch. Bremdonckxe: „Krásný holub je 
stejně nebezpečný, jako krásná žena.“ Jinými slovy – zdání klame! Už mnoho nadšenců pro 
vdovství zažilo propadnutí své rasy, protože ze svých krasavic nemohli nic dobrého odchovat (2). 
Jiní se nechali od vdovství odradit, protože tak ztratili své nejlepší holuby, což dokazuje, že tento 
systém není tak jednoduchý, jak se zdá. A že ne všechny rasy se mu dokáží přizpůsobit (3). 
Až potud nevýhody závodění s vdovci, které by člověk neměl ztratit z očí. Nezačínejme 
s vdovstvím, pokud si nejsme zcela jisti svou věcí! Nepochybně udělala tato metoda v hlavách 
holubářů značný zmatek. Důsledkem toho je, že její uživatele chce každý jen a jen vylučovat ze 
závodů. Prý do očí bijícím důvodem jsou jejich mimořádné výsledky. Přitom však odpůrci vdovství 
zcela zapomínají, že vítězící chovatelé byli elitou již před vdovstvím a vlastní opravdová esa. Na 
rozdíl od těch, kteří se svými vdovci žádných úspěchů nedosahují. 



Uvádějí se i jiné důvody k obžalobě vdovství. Záminkou k vylučování třeba je, že snad jen majetní 
mohou takto závodit. Zaprvé prý systém vyžaduje speciální holubníky, a za druhé si žádá množství 
vynaloženého času. K prvnímu důvodu řeknu něco později. Stručně a krátce napřed ke druhému 
argumentu. Vdovství si žádá méně času než přirozená metoda. Aby člověk s holubem na hnízdě 
docílil dobrého výsledku, vyžaduje to mnoho času. Mnohem více, než příprava vdovce. O holuby 
vedené vdovským systémem může za všech okolností převzít péči paní domu, protože holubníky 
prakticky nevyžadují čištění a všem závodníkům se dostává stejného ošetření. To o přirozené 
metodě říci nelze, neboť zde na příklad jeden pár sedí na vejcích, zatímco druhý krmí holoubata.   
Je také přehnané tvrdit, že pro vdovství musí být speciální holubníky. Zní to, jako by se jednalo o 
velké a nákladné zařízení. Ze sta holubníků je minimálně padesát špatných. A většinou patří k těm 
špatným ty nejdražší. Chovatelské zařízení musí být především zdravé, luxus nehraje roli. Kdo 
chce závodit na vdovství, tak směle může, aniž by vynaložit spoustu peněz a času. Hlavní věcí je 
mít na holubníku dobré holuby. Jen velmi zřídka se ve vdovství zlepší závodník, který nic neukázal 
v přirozené metodě (4). Tuto zkušenost jsme si ostatně potvrdili na vlastním holubníku. Ve vdovství 
jsme zasazovali osm holubů – čtyři esa a čtyři průměrné závodníky. Všichni létali v minulém roce 
na přirozený způsob. Ti čtyři špičkoví zůstali špičkovými, čtyři průměrní opět neoslňovali.  
Nutno ovšem připustit, že vdovci mohou být nasazováni častěji, rychleji po příletu vstupují do 
holubníku a jejich zdravotní stav všeobecně nečiní problémy.  
 
                                                                        Gut Flug, č. 12/2004 
                                                                                                                                    .     
   
Poznámky pod čarou: 
(objasnění redakce „Gut Flug“ ze současného pohledu) 
 
(1) Výrok Noël De Scheemaeckera, že přirozená metoda nevymizí, je do značné míry pravdivý. 
Především na dlouhých tratích jsou hnízdící holubice tajnou zbraní šampiónů. 
 
(2)  Předností závodění s holubicemi – ať přirozenou metodou nebo na vdovství – je možnost 
ověření jejich letových kvalit. Pak lze pářit dobré na dobré a ne pouze dobré na krásné. 
 
(3)  Toto tvrzení Noël De Scheemaeckera není zcela správné, ačkoliv mnozí chovatelé jsou 
dodnes přesvědčeni, že určití holubi jsou vhodnější pro přirozenou metodu, než pro vdovství. 
 
(4)  Zde má Noël De Scheemaecker 3x pravdu. Zaprvé, když hovoří o holubníku. Dobrý holubník 
nemá nic společného s luxusem. Za druhé v tom, že každý – malý i velký – může závodit na 
vdovství. A za třetí, že vdovství z průměrného holuba dobrého závodníka neudělá.    

 
 
 
 
Překlad a úprava 
redakce časopisu Poštovní holub 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Léčiva v zimě 
 
Chtěl bych se s vámi podělit o zkušenosti s podáváním léčiv a biopreparátů pro holuby v zimních 
měsících, když jsou mrazy a voda rychle zamrzá. 

Účinnost podávaných prostředků se velmi snižuje, když za pár minut v silných mrazech voda 
zamrzne. Já to řeším tak, že se snažím všechny přípravky, které chci do holubů dostat, podávat na 
krmivo. Když krmím jednou denně, tak preparát, který se dává na 1 litr vody, podám v 1 kg krmiva. 
Když je preparát tekutý, tak jím krmivo přímo poleji. Promíchávám ho až se úplně vsákne do 
krmiva. Když je přípravek v prášku, jsou dvě možnosti. Buď ho rozpustím v malém množství vody 
a pak jej aplikuji na krmivo ( často jako kašičku), nebo jím přímo posypu navlhčené krmivo a tak ho 
přímo zapracuji do krmiva. Krmivo navlhčuji vodou, nebo olejem. Je takové pravidlo, že 1 kg 
krmiva bez problémů pojme 5 ml tekutiny. Pokud bychom chtěli dát víc jako 5 ml tekutiny, tak ji 
musíme zapracovat po částích vícekrát. Prostě dáme 5 ml, počkáme až se tekutina vstřebá a 
krmivo oschne a pak přidáme další dávku za opakovaného promíchání. 

V zimních měsících se hlavně jedná o podávání antiparazitárních tekutých přípravků v případech, 
kdy z nějakého důvodu nemůžeme chytat každého holuba zvlášť a podávat přípravky v tabletách 
(velký stav holubů, nemoc chovatele apod.). Na trhu jsou prakticky všechny antiparazitární 
přípravky také jako tekuté ( i proti kokcidiím a červům).  

I v závodní sezóně se snažím podávat přípravky prostřednictvím krmiva. Při podávání léčiv do 
vody někteří holubi přijdou, vodu ochutnají, zaprskají a odejdou aniž by se pořádně napili. Holub 
takhle dokáže stávkovat s pitím i 2 – 3 dny, což je během závodů velmi nevhodné. Dochází 
k dehydrataci, nemluvě o vyhnutí se léčebné kůře. Aplikace na krmivo je spolehlivější, holubi 
přípravek vždy sežerou. Na tuto myšlenku mě přivedlo i to, že ne všichni holubi v oddělení jdou 
každý týden na závod, ale vodu pijí ze společné napaječky. Proto se snažím dávat tyto přípravky 
na krmivo. V závodní sezóně krmím individuálně v budnících, vím přesně který holub co dostane 
v týdnu i před samotným závodem. Stává se, že v oddělení krmím i dvěma až třemi druhy krmiva. 

Když krmím dvakrát denně , tak rozdělím léčebnou dávku na ranní a večerní krmení. Například 
denní dávka Aldifalu je 10 mg. na holuba (1 tableta), tak při tekuté formě přípravku dám 5 mg. do 
ranního a 5 mg. do večerního krmení. Holubům podávám jen takové množství medikovaného 
krmiva, které okamžitě spotřebují. 

Příspěvek jsem napsal jen pro krátké zamyšlení chovatele nad vlastními postupy a doufám, že si 
z něj každý něco vhodného vybere. 

 

 

MVDr. Marián Raclavský 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Přítel ing. Horymír Březina 
 
Při zprávě o úmrtí ing. Horymíra Březiny mi proběhl  hlavou citát z bible „je mnoho povolaných, ale 
málo vyvolených“. A Horymír byl v průběhu času z řad nás chovatelů poštovních holubů vskutku 
jeden z vyvolených.  
 

 
 
 
 

foto 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Na CV 2002 v Polné z leva Ing. Šebesta, Ing. Březina a Ing. Hlačík 
 
Výsledky jeho chovatelské práce nebyly nahodilé ani ojedinělé. Svědčí o tom celá desetiletí kdy 
dosahoval vynikajících úspěchů, např. v počtu umístěných holubů ve 20% bylo jeho 50% 
normálním výsledkem. A to je poměr, který je svědectvím nejen o kvalitě jeho chovu, ale i o 
erudici, teoretické, ale i praktické způsobilosti jeho samotného.  
Po absolvování Vyšší rolnické školy v Přerově vystudoval dálkově agronomickou fakultu Vysoké 
školy zemědělské v Brně, což je potvrzením jeho píle a houževnatosti. Právě při studiu v Brně si 
získal přátelství Josefa Hanáka, kterému jsme již tenkrát před půl stoletím říkal „profesor“. V Brně 
se také Horymír seznámil s kriterii mezinárodního standardu a právě tam, jak si pamatuji, byl 
začátek jeho nástupu v chovu poštovních holubů. Proto se stal také renomovaným posuzovatelem 
nominovaným i posuzování celostátních výstav. Byl vskutku přesvědčeným a zapáleným ctitelem 
základního postulátu v chovu – „Standardem k výkonu“. O správnosti tohoto aspektu svědčí, že on 
sám i v praxi v chovu dokázal potvrdit tuto vizi. Výsledky na poli závodním byly v jeho podání celá 
desetiletí na vysoké úrovni. Byl několikrát mistrem OS CHPH Olomouc, např. od roku 1963 do roku 
1983 celkem pětkrát a dvanáctkrát v první desítce. Tyto vynikající výsledky byly i výsledkem jeho 
širokých přátelských vztahů během téměř poloviny století. Vždyť od navázání kontaktů s panem 
Hanákem získával rady a vedl diskuse s J. Zatloukalem, J. Pajunčíkem, Z. Fojtíkem a zejména a 
M. Hanákem pak s B. Novotným, Vl. Kolaříkem, J. Arnoštem a dalšími. Dokázal teoretické poučky 
naplňovat v praxi.  
Horymír byl vskutku geniální chovatel poštovních holubů a může být příkladem celé chovatelské 
základně. Nejen, že byl jeden z mála vyvolených na odborném úseku naší zájmové činnosti, ale i 
jedinečným charakterem, čestným člověkem a přítelem. Když jsem se s ním během desetiletí 
potkával, byly to vždy jasné a příjemné chvíle ve všedním životě. Měli jsme nejen společnou řeč, 
ale i podobné osudy a proto mi jeho odchod způsobil bolest a pocit prázdnoty.  
A tak na závěr „děkuji Ti Horymíre za přátelství a část Tvojí památce“. 
 
 
František Vojtěšek 
a přátelé Horymíra z Uherskohradišťska 



 

Není to Tvůj holub !? 
 
Václav Antropius, Vrbenského 299, 439 23 Lenešice, tel.415/679759 
DV 03-09158-106  DV-04-09559-72  
 
Josef BROTÁNEK, Tlustice 132, 268 01 Hořovice, tel.311 510 115 
CZ 02-0137-1677 CZ 03-0110-1256 CZ 03-0116-215 CZ 03-0147-261 
CZ 03-0230-671 CZ 04-069-468 CZ 04-0279-392 SK 03-1302-2486 
SK 04-0802-286 HUNG 02-01108 
 
Jaroslav ČAPEK, Fügnerova 453, 268 01 Hořovice, tel. 311 514 423, e-mail: Capek.Jard@seznam.cz 
SK 03-0602-0530 SK 04-01702-146 PL 03-0346-2200 AUSTRIA 03-302-658 
 
Dítě Zdeněk, Budín 22, 503 15 Nechanice, tel. 495444332 
CZ 04-074-1212 CZ 04-069-183 CZ 03-07-143 CZ 03-0285-345 
CZ 03-0266-1021 SK 01-17-0002 03-09506-679  
 
Josef Palíšek, Dřínov 120, 768 33 - tel. 573373023 zam 573373021 byt 
CZ 04-056-550 CZ 99-0131-1854 
 
František Gonšenica, Králíky 63, 504 01 Nový Bydžov, tel 495493662 
CZ 04-0173-320 CZ 04-0166-702 CZ 04-073-40 CZ 04-0234-793 
CZ 00-0161-86 DV 04-0430-383 DV 03-09506-679 PL 02-0238-1582    
 
Kněz František, Mezouň 130, 267 18 Karlštejn, tel. 311675502 
CZ 99-0131-417 CZ 02-0137-1411 CZ 04-070-179 CZ 04-0199-53 
CZ 04-0205-1284 CZ 04-0312-50 CZ 04-0317-20 PL 03-0261-4239  
 
DV 03-0683-585 Miloš Loskot, 569 53 Cerekvice nad Loučnou 135 
 
Ota Waldhauser, Malecká 398, Chrudim 538 05, tel. 602416804 
CZ 03-0306-577 CZ 99-0214-2028 SK 03-0203-0768 SK 04-02901-500 
SK 04-01604-996 DV 03-05925-599 
 
DV 03-08201-324 Matoušek Jan, 357 04 Lomnice 162 
HUNG 03-23-55710 Suchánek Josef, 751 22 Oseky nad Bečvou 22 
 
Jiří Petružálek, tel. 603267228 
CZ 01-064-657 CZ 04-018-662 SK 03-1201-0160 PL 04-6033-0398 
 
Frant. Dvořák, Petrovice I., 286 01 Čáslav, tel. 728840294 
CZ 02-0294-1085 CZ 02-065-585 CZ 02-065-576 CZ 01-077-1264 
CZ 01-0299-591 CZ 03-0261-441 CZ 99-0301-547 HUNG 04-50-33316 
 
Své holuby hledají 
 
Jiří Petružálek, Lužická 2645/4, Ústí nad Labem 400 11,tel. 603267228 
CZ 02-021-103 CZ 03-021-173 CZ 03-021-172 CZ 03-050-133 
CZ 03-021-177 CZ 03-021-265  odměnu 500,-Kč/za 1kus  
 
Zdeněk Karel, 552 22 Jásenná 286, tel. 737215726 
CZ 04-0132-1580 CZ 04-0137-887 CZ 03-0132-1405 CZ 03-0132-1422 
CZ 04-0132-1554 CZ 03-0132-1421 CZ 03-0132-1466 CZ 02-0132-1122 
CZ 04-0132-1540 CZ 03-0132-1433 CZ 03-0132-1478 
 
CZ 04-066-1423 Frant. Dvořák, Petrovice I., 286 01 Čáslav, tel. 728840294 
 
Jaroslav Gál, Šafaříkova 2540, 438 01 Žatec, e-mail:JergusB@seznam.cz, mob.737525511 

mailto:Capek.Jard@seznam.cz


DV 00-02298-881 Belgie 04-5198586 CZ 04-046-138  
 

________________________________________________________________________ 
 
Oblastní sdružení CHPH Haná – Olomouc oznamuje všem chovatelů, že dne 8.12.2004 opustil 
naše řady navždy náš člen, pan 
 
 
 

                              foto 
 

 
 
 

Ing. Horymír Březina 
 
z Lověšic u Přerova. Zemřel ve věku 76 let. Byl špičkovým, vynikajícím chovatelem a dlouholetým 
funkcionářem. Jeho holubi byli vždy nebezpečnou konkurencí pro ostatní chovatele a jeho kmen 
holubů má na naší holubářské scéně své patřičné místo. 
Ztratili jsme dobrého člověka i milého přítele a proto si zachovejme ve svých srdcích na něho vždy 
vděčnou vzpomínku.  

________________________________________________________________________ 
 
______________________________________________________________________ 

PRODÁM 
 
vybraná holoubata po stránce stavby těla ročníku 2005 z rodičů standardních sportovních 
holubů. 
Osm až deset holoubat z první líhně a další z pozdějších líhní. 
Tento prodej uskutečňuji proto, že je mi 88 let a je pro mě únavné cestovat na velké vzdálenosti do 
místa konání výstav a potřeba snížit stav holubů, který je dnes v počtu 24 perfektně sestavených 
párů. 
 

 

 

foto 
 
 

 

 

 
 

 
Holub 97-031-6155 (zde jako roční) vítěz CV v Polné 2002 a také CV v Hluku 2003, nyní v chovu 

 
Pokud mé relativní zdraví vydrží, tak v 90ti letech po závodní a výstavní sezóně ukončím dražbou 
celou moji úspěšnou kariéru v chovu standardních sportovních holubů. 
 
Štěpán Kopálek, Na Zelníčkách 381, 686 04 Kunovice 
______________________________________________________________________________ 
 

 



 

Nabídka pro ZO CHPH  
 

-Gumovací strojky samovystřelovací, patent Belgie, upevnění na 
hranu stolu, spolehlivé 
 
-Olověné plomby Ø 8 k uzavírání konstatovacích hodin, jsou 
nejvhodnější a velmi bezpečné  

 

Telefon:585 954 028  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Příspěvky zasílejte na adresu: Ing. J. Novotný, El. Krásnohorské 39, 618 00 Brno 
e-mail: jaroslav.novotny@ukzuz.cz 
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